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AKARSULAR

Bir akarsu yatagi boyunca egyiikselti egrilerinin seyrek
oldugu bdlgeden sik oldugu bélgeye gecildiginde, akar-
suda asagidaki degisikliklerden hangisi kesinlikle
gergeklesir?

>

Havzasinin genislemesi

oY)

)
)

AKis hizinin artmasi

(9}

) Yataginin geniglemesi

O

) Kol sayisinin azalmasi

m

) Akarsuyun ulasima elverigli hale gelmesi
(2006 OSS)

Bir akarsudan sulama amaci ile yilin ancak belli bir kes-
iminde yararlanilabiliyorsa, bu durum akarsuyun énce-
likle hangi 6zelligi ile ilgili olabilir?

B) Akimiyla
D) Egimiyle

A) Rejimiyle C) Hiziyla

E) Yakiiyle
(1987/1l)

Asadidakilerden hangisi, akarsu yatagindaki aginmanin
fazla olmasina yol acan bir etken degildir?

A) Debinin yiksek olmasi
B) Havzanin dar olmasi

C)
D) Yatagin egiminin fazia olmasi

Rejimin dlzensiz olmasi

E) Bitki 6rtistnun ciliz olmasi
(1990/11)

Bir nehrin deltasindan, on vyillik bir biriktirme kesiti alinarak
incelenmistir.

Bu inceleme sonucunda nehirle ilgili olarak agagidaki-
lerden hangisi hakkinda bilgi edinilemez?

Z 2z

Gectigi yerlerin toprak yapisi
Saniyede kag m3 su akittigi

9

Yilik biriktirmenin kalinligi

o

On yillik suredeki tagkin sayisi
Sularinin kirliligindeki degisme

o

(2000 OSS)

Bir gézlemci, bir akarsuyun yatagina sekilde gorildiigu gibi
Olceklenmis bir tahta pargasi yerlestirmistir. Gézlemci bir il
boyunca akarsuyun yUksekligini gézleyerek kaydini tutmustur.
Bu kayitlardan akarsu ile ilgili asagidaki bilgilerden
hangisi elde edilebilir?

A) Akis hizy B) Yataginin egimi

D) Giici

C) Akim dizeni

E) Tasidigi allvyon
(1983/11)

6.

Akarsu birikmeleriyle olusan

yersekilerinin yapisi diger et-
&

kenler yaninda akarsuyun aki- Zo4ey ‘ozoeow,’é%@&

miylada dogrudan ilgilidir.

Buna goére, yanda kesiti ve-
rilen yer yapisini olugturan
akarsuyun akim egrisi aga-
gidakilerden hangisidir?

(Diger etkenler sabit kabul edilcek; tortulanma suresi dusu-
nulmeyecek)

V)]

Ay Akim B) s Akim A Akim
—
> — L
Yillar Yillar Yillar
D)4 Akim E) 4 Akim
Ylﬁar Yiliar
(1991/1)

Jeolojik stireg icerisinde, deniz seviyesindeki algalma o de-
nize dokulen akarsularin agindirma guicunu artinr, yukselme
ise azaltir.

Bu bilgiye gore, asagida vadi kesitleri verilen beg akar-
sudan hangisinin dokiidiigii denizde gorilen son de-
gisme deniz seviyesi yiikselmesidir?

A) B)

(2001 OSS)

Asagidakilerden hangisi, akarsularin biriktirme yoluyla
olugturdugu yersekillerinden biridir?

A) Vadi B) Plato C) Magara

D) Peribacasi E) Ova

(1986/1l)
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Yanda X ile gosterilen
ylizey geklinin olugma-
sinda asagidakilerden
hangisi etkilidir?

A) Vadi tabaninin daralmasi

B) Akarsu glicinun artmast

C) Akarsu boyunun kisa olmasi

D) Akarsu boyunda egimin birden azalmasi

E) Akarsu rejiminin duzenli olmasi
(1998/11)

Bir akarsuda mendereslerin artmas: asagidakilerden
hangisinin bir gostergesi olamaz?

>

Uzuniugunun arttiginin

)
) Hizinin azaldiginin

O o

) Yatak egiminin azaldiginin

m O

) Asindirma glicuntin azaldiginin
)

Debinin arttiginin
(1992/1)

Asagidaki sekil, genis bir vadi tabani icinde menderesler
Gizen bir akarsuyu gostermektedir.

Sekildeki bilgilere dayanarak, bu akarsuyla ilgili asagi-
daki yargilardan hangisine varlabilir?

>

) Kuzeyden guneye dogru akmaktadir.
)

@

Kapall havza iginde bulunmaktadir.

]

) Kaynagini daglik bir béigeden almaktadir.

=]

) Hizla aktigi kesimlerde asinma fazladir.

m

) Zamanla yatak degistirmistir.
(2005 OSS)

Bir akarsu vadisinde, yatak egiminin az oldugu yerlerde,
asagidaki yersekillerinden hangisinin olugsmasi bek-
lenir?
A) BUklim

D) Kirgibayir

B) Peneplen C) Seki
E) Peribacasi

(1984/11)

A

13.

14.

15.

16.

17.

Asagidakilerden hangisi, akarsularin agindirma yoluyla

olusturdugu yersekillerinden biridir?
A) Yaliyar B) Delta C) Vadi

D) Ova E) Halig

(1988/11)

Bir akarsuyun agzinda delta bulunmasi, bu akarsuyla ilgili
olarak agagidakilerden hangisinin géstergesi olamaz?

A) Su toplama havzasinda erozyonun siddetli oldugunun
B) Yatadi boyunca, ¢zlinebilen kayaglarin yaygin oldugunun
C) Denize dokalduga yerde akintilarin zayif oldugunun

D) Denize dékiildiigi yerde deniz derinliginin az oldugunun

E) Tagima glcinin fazla oldugunun .
(2002 OSS)

Akdenize dokllmesine kargin Nil Nehri’'ndeki su seviyesi bu
bdlgedeki diger akarsularin aksine yazin yukselir.

Bu durum asagidakilerden hangisiyle agiklanabilir?
A) Bol allivyon tagimasiyla

B) Sulanni farkli iklim bdlgelerinden toplanmasiyla

C) Yatad: boyunca pek ¢ok ¢aglayan bulunmasiyla
D) Asag c¢igrinda sulama amaciyla kullaniimasiyla

E) Kig mevsiminde sulama amaciyla kullanilmasiyla

(1990/11)

Turkiye'de akarsular, saniyede akittiklar toplam su miktari
bakimindan fazla zengin sayillmaz. Ancak enerji potansiyeli
bakimindan oldukca zengindir.

Bu durum asagidakilerden hangisine kanit olabilir?

A) Akarsu yataklarinda edimin fazla olduguna

B) Akarsu havzalarinin genis olduguna

C) Akarsularin kar suyuyla beslendigine

D) Akarsu rejimlerinin duzensizligine

E) Akarsularin sik stk yatak degistirdigine
(1985/11)

Asagidaki grafikte Turkiye’'deki bir akarsuyun aylik ortalama
akim degerleri gosteriimigtir.

Akim(m3/sn)

350-
300-
250
200-
150,
100-

50-

0+
12 3 456 7 89101112
Ay
Bu grafikte asagidakilerden hangisiyle ilgili bilgi yoktur?

A) Yaz mevsiminde kuruyup kurumadigi

@

Debisinin en yiksek oldugu mevsim

O

Akim dlzeni

o

)
)
) Taskin yapip yapmadig
)

E) Tasidigi ortalama su miktari

(2003 OSS)

11-A 12-D 13-B 14-B 15-E 16-E 17-B 18-B 19-B 20-C—Il
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Aralarinda 1° lik fark bulunan iki paralel arasindaki uzaklik
degismezken, aralannda 1° lik fark bulunan iki meridyen
arasindaki uzakiik Ekvator’dan kutuplara gidildikge azal-
maktadir.

Meridyenler arasindaki uzakhgin degigmesi, agagidaki-
lerden hangisiyle agtklanabilir?

A) Yerin kutuplardan basik olmasiyla
B) Meridyenlerin kutup noktalarinda birlegsmesiyle

C) Meridyen daireleri uzuniugunun, Ekvator’'un uzunluguna
yakin olmasiyla

D) Ekvator duzlemi ile yoriinge diizlemi arasinda 23°27 lik
acl bulunmasiyla

E) Birbirini izleyen iki meridyen arasinda 4 dakikalik yerel
saat farki olmasiyla

(1999 0OSS)

a ucagi Kutup Dairesi,b ucadl Yenge¢ Ddnencesi, ¢ ugad
ise Ekvator Uzerinde, yerden ayni yukseklikte ucarak Dinya
cevresindeki turlarini ayn strede tamamliyorlar.

Asagidakilerden hangisinde, bu ugaklar, hizi en az olan-
dan en fazla olana dogru siralanmigtir?

A) c<b<a B) b<c<a C) c<a<b

D) a<b<c E) b<a<c

(1997/1)

Baglangig Meridyeni’nden 3 saat 20 dakika ileri olan bir
yerin koordinatlar agagidakilerden hangisidir?

A) 38° Kuzey - 50° Dogu
B) 58° Kuzey - 33° Bati
C) 30° Kuzey - 80° Bati
D) 30° Kuzey - 50° Bati
E) 38° Kuzey - 33° Bati

Ekvator'un 4218 km kuzeyinde bulunan ve yerel saati #

(1998/11)
Gunes yandaki gibi Kars
boylami {izerinde iken
Edirne’den hangi konum-
da géraliir?
Kars
Bati Dogu
A LB o)
Bati Dodu Bat Dogu Bati Dogu
D) E)
/ \;a Edirne X]t
Bati Dogu Bat Dogu
(1986/1)

5.

Asagidaki haritada, Rize ile Bingdl il merkezlerinin yakinin-
dan gegen boylam gosterilmistir.

40°

Haritadaki bilgilere goére, asagidakilerden hangisi Rize
ve Bingdl'de aynidir?

A) Yerel saat

B) Bitki ortlisu

C) Yillik sicaklik ortalamasi
D) Ekvator'a olan uzakhk

E) Baglangig meridyenine olan uzaklik (2000 OSS)

Yukandaki haritada verilen M, N, P, R ve S noktalari, aga-
gidakilerden hangisi bakimindan, yil boyunca birbirleri-
nin aymdir?

A) Gece ile gindiz arasindaki sicaklik farki

B) Giines karsisindan gegis hizi

C) Gun iginde gblge boyunun en kisa oldugu an
D) Aydinlanma suresi

E)} Gunes isinlannin digme agist .
) 3 3 ¢ (2005 OSS)

Sekildeki tarall alanin matematik konumu tanimlanirken,
asagidakiterin hangisi kullanilmaz?

A) 10° Kuzey enlemi B) 10° Bati boylami
C) 20° Dogu boylami D) 20° Glney enlemi

E) 30° Kuzey enlemi
(2 Mayis 1999)
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40° Dogu 45° Dogu 50° Dogu
Boylami Boylami Boylami
ST - me e -]40° Kuzey
e i | enlemi
: 1 ] H
R B -{35° Kuzey
L tREEh ikt 1| enlemi
' n Y :
RO +-130° Kuzey
e + enlemi

45° Dogu Boylami

Yukanda enlem ve boylam dereceleriyle belirlenmig bél-
genin Tiirkiye’ye ait olan kesimi kag numaral bolim ya
da bolamler iginde kalir?

A) Yalmiz IV B) Il ve IV

E) Yalniz |

C) llve IV
D) I ve lll
(1982/11)

Tiurkiye’'nin agagidaki cografi ozelliklerinden hangisi
6zel konumu ile ilgili degildir?
A) Ug tarafin denizlerle gevrili olmasi

B) Dogusu ile batisi arasinda yerel saat farkinin 76 dakika
olmasi

C) Kiyi kesiminin, i¢ kesimlere gore daha fazla yagig almasi

D) Asya ve Avrupa kitalarinda yer almasi

E) Farkl ekonomik dlzeydeki Ulkeler arasinda yer almasi
(1995/11)

Tirkiye’de yaz saati uygulamasi igin saatler bir saat ileri
alindiginda agagidaki illerin hangisinde yerel saat ile
ulusal saat arasindaki fark en az olur?

A) Edirne B) Canakkale

D) Trabzon

C) Diyarbakir

E) 1gdir

(1998/1)

P noktasinda yerel saat 17.00 iken M ve L noktalarinda
yerel saat kagtir?

M L
A) 16.40 17.00
B) 16.10 17.20
C) 17.20 16.40
D) 17.00 16.40
E) 17.00 17.00

(1993/1)

A

12.

13.

14.

15.

Danya uzerinde oldugu varsaylan 360 meridyen yayi,
Baslangic Meridyeni’nden baglayarak 180'i doguda, 180’i
batida oimak Uzere ayrnimig, 180° meridyeni ayni zamanda
tarih degistirme gizgisi olarak kabul edilmigtir.

Yalnizca bu bilgllere dayanarak yerel saati Baglangig
Meridyeni’nden 50 dakika ileri olan bir nokta igin;

I. Dunya’nin bu noktadaki dénusg hizi

Il. Ekvator’a olan uzaklig
lll. Tarih degistirme gizgisine goére zaman farki
IV. Baslangigc meridyenine olan uzaklig

bilgilerinden hangilerine ulagilabilir?

A) Yalniz | B) Yainiz [l C) Yalniz Il
D) tve lll E) Hl ve IV
(2001 OSS)
$ekildeki cografi koordinatlar 20° 15° 10°
gosterilen | ve Il numarali bél-
gelerle ilgili agagidaki yargi- : 10°
lardan hangisi yanhgtir? 15°

20°

A) Gergek yuzdlgUmleri birbirine egittir.
B) Oglak Dénencesi ile Ekvator arasinda yer alirlar.

C) Ikisinin de dodusu ile batisi arasinda zaman farki 20 da-
kikadir.

D) Baslangig Meridyeni’nin batisinda yer alirlar.

E) lIkisine de Giines iginlan yilda iki kez dik gelir.

(2002 OSS)
X noktasinin yerel saati, Y noktasinin yerel saatinden bir saat
ileridir.
Buna godre X ve Y noktalariyla ilgili agagidaki yargilardan
hangisi kesinlikle dogrudur?
A) X noktasi ile Y noktasi ayni yanmkurededir.
B) X noktasi ve Y noktasi ayni enlem Gzerindedir.
C) Xnoktasi ile Y noktast ayni kita Gzerindedir.

D) X noktasl, Y noktasinin dogusundadir.
E) X noktasi ve Y noktasi tarih degigtirme gizgisinin farkl

taraflarindadir.
(2003 OSS)

izdisiimsel alanlan esit olan | ve Il numarall bdlgelerin
dogusuyla batisi arasinda 10 meridyen, kuzeyiyle guneyi
arasinda 10 paralel vardir.

Bu iki bolge igin asagidakilerden hangisi kesinlikle
dogrudur?

A) ikisi de ayni yanmkirededir.

B) Kuzey kutup noktasina uzakliklan esittir.

C) Baglangic meridyenine uzakliklar egittir.

D) ikisi de okyanus lizerindedir.

E) Ekvator'a uzakliklar esittir.
(2001 OSS)

i1-A 2B 3-E 4A 5D 6D 7E 8D 9E 10B 11-E 12-B 13-A 14-B 15A 16-D|
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Asagidakilerden hangisi, tagin ufalanmasi veya ayrig-
masinda etken dedildir?

A) Humus B) Bitkiler C) Tagin cinsi

D) Sicaklik E) Nemlilik

(1990/11)
Gunlik sicaklik farkinin fazialidi ve donma-gézlime olay-
laninin sikhd@ mekanik ¢ézlimeyi hizlandirr.

Buna gére, agagidaki yerlerin hangisinde mekanik ¢6zil-
menin en_az olmasi beklenir?

A) Ekvatoral ormaniar
C) Kutup alti bélgeler

E) Orta kusak karalarinin i¢ kesimleri
(2002 OSS)

B) Coller
D) Daglarin yiksek kesimleri

Yukanidaki haritada numaralarla gosterilen yerlerin han-
gisinde fiziksel ufalanma en ¢ok etkilidir?

Al B) 1l c) M D) IV E)V

(1995/1f)

Sicakhigin ylksek, yadigin fazla oldugu yerterde kayaglarda
genellikle kimyasal ¢ézinme gdrulmektedir.

Buna gore, kimyasal ¢oziinmenin agagidaki yerlerin
hangisinde digerlerinden daha ¢ok olmast beklenir?

A) Antalya C) Malatya

D) Tekirdag E) Ankara
(2006 OSS)

B) Konya

Collerde toprak olusumunu geciktiren etken agagidaki-
lerden hangisidir?
A) Kimyasal ¢ézlimenin yetersizligi
B) Mekanik ¢ézllmenin faziahigdi
C) Deniz etkisinden uzak olusu
D) Ruzgariann siddetli esmesi
E) Ginlik sicaklik farkinin fazlah@i
(1981/1)

AlGvyon, buzultas ve 16s gibi topraklar taginmig topraklardir.

Tasinmig topraklarin ortak 6zelligi agagidakilerden han-
gisidir?

A) Soluk renkli olmalari B) Verimli oimaian

C) Gegirimsiz olmalari D) Karbonatl olmalar

E) ince taneli olmalarn
(1991/1)

7.

10.

11.

Asagidaki toprak tirlerinden hangisi Akdeniz iklim bol-
gesinde, kalkerli araziler (izerinde yaygin olarak bulunur?

A) Terra rossa B) Cernezyom
D) Podzol

E) Kahverengi orman topraklart

C) Allivyal topraklar

(1995/11)

Akarsu erozyonu ile riizgar erozyonunun birlikte etkin ol-
dugu yorelerin ortak 6zelligi agsagidakilerden hangisidir?
A) Tarima elveriglilik
B) Egimin fazlaligi
C) Bitki 6rtlistinden yoksunluk
D) Toprak értiistinun kalin olmasi
E) Yagdislarin yagmur olarak diismesi
{1985/1)

Tirkiye'de ekim alanlannin yanisindan fazlasinda erozyon
nedeniyle ¢ok miktarda toprak kaybi olmaktadir.

Bu durum, erozyonun etkili oldugu ekim alanlarinin agagi-
daki 6zelliklerden hangisine sahip oldugunu gosterir?
A) Toprak értisiniin kalin oldugunu
B) Nobetlese ekimin yaygin oldugunu
C) Egimin fazla oldugunu
D) Topraklarin humusga zengin oldugunu
E) Topraklarin gegirimli oldugunu
(2000 OSS)

Asagidakilerden hangisi riizgar erozyonundan korunma
yollarindan biri degildir?

A) Topraga otsu bitkiler ekilmesi
B) Ruzgér yonilne dik agaciandirma yapiimasi
C) Tarlalarin nadasa birakiimamasi
D) Tarlalarin egim yoniinde sirtlmesi
E) Meralarda asin otlatmanin engellenmesi
(1997/1)

Baraj cgevrelerinin agaglandinimasinin temel amaci
asagidakilerden hangisidir?
A) Erozyonu yavaglatarak barajin dmriini uzatmak
B) Yeni orman alanlar kazanmak
C) Baraj cevresinde yaban hayatini zenginlegtirmek
D) Baraj cevresine yerlesmeyi 6nlemek
E) Cevreyi gluzellestirmek
(2004 0SS)
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Asagidakilerden hangisi, sekildeki kaynagin bir 6zelligi
degildir?

A) Sulannin ilik veya sicak olmasi

B) Sularinin fazla eriyik igermesi

C) Hem magmatik sular hem de yagislaria beslenmesi

D) Sularinin gok yukseklere figkirmasi

E) Debisinin yil boyunca fazla degismemesi
) yiboy g (1994/1)

13. Asagidakilerden han
gisi kalkerli arazide
yer alan sekildeki kay-
nagin bir 6zelligidir?

A) Sirekli olmast
B) Suyunun gok miktarda kire¢ icermesi
C) Suyunun sicak olmasi

D) Debisinin diguk olmasi

E) Belirli araliklarla figkirmasi

(1992/1)

14. Asa@idaki sekilde, kar ve yagmur sulannin kalkeri eritme-
siyle olusan kuglk boyutlu bir yerseklinin gelisim sureci
goriimektedir.

Bu yergekli agagidakilerden hangisidir?

A) Dolin B) Lapya C) Uvala

D) Obruk E) Polye

(1992/11)
15. Riizgar biriktirmesi sonucu olugan kumullar, agagidaki-
lerin hangisinde en gok goriillir?
A) Karstik ovalarda
B) Dag eteklerinde
C) Ruzgara agtk yamaglarda
D) Derin vadilerde
E) Bitki 6rtlisi bulunmayan yerlerde
(1991/1)

16. Kuzeybati Avrupa akarsularinin, agizlarinda delta olus-
mayiginin ana nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Akarsular Gzerinde liman gehirlerinin bulunmasi

B) Akarsularin genis diizltikler icinde akmasi

C) Akarsu havzalarinda erozyon 6nleme caligmalarn yapil-
masi

D) Tdm boigenin zengin bitki 6rtisiyle kaph olmasi

E) Bolgede etkili gel-git olaylarinin olmasi
(1981/11)

17. Asa@idakiiki ayn bolgedeki kiyi kesimlerinin haritalan verilmigtir.

Kara Deniz Kara Deniz

Bu kiyllarda akarsu aglzlarmdaki.oIU§umlarln haritada
goriildiigi gibi farklt olmasi, bu iki bélgenin agagidaki-
lerden hangisi bakimindan farkli oidugu kanitiar?

A) Yagis miktan B) Gel-git genligi  C) Akarsu rejimi

E) Deniz derinligi
(1998/1)

D) Jeolojik yapi

18.

Sekildeki olusum, agagidaki olaylardan hangisinin sonu-
cunda meydana gelir?

A) Akarsu biriktirmesi

C) Buzul asindirmasi

B) Dalga biriktirmesi
D) Riizgéar agindirmast

E) Karstik erimeler
(1994/11)

19. « Dalga hareketleri sonucunda burunlar aginir ve buradan
kopan pargalar dalga guctinun azaldigi yerlerde birikir.

¢ Akarsular vadi yamaglannt agindirir ve tagidiklan malze-
meleri egimin azaldig yerlerde biriktirir.

o Rizgarlar hizlarinin fazla oldugu yerlerde agindirma,
azaldig: yerlerde biriktirme yapar.

Bu bilgilere dayanarak agagidaki yargilardan hangisine
ulagilabilir?

A) Nem oraninin fazla oldugu yerlerde yalnizca akarsu
agindirmasi gordaidr.

B) Dalga asindirma ve biriktirmesi yalnizca kiyilarda go-
raldr.

C) Bltin akarsularin denize doékuldukleri yerlerde delta
olugur.

D) Dis kuvvetler yalnizca ylkseltinin fazla oldugu yerlerde
etkili olur.

E) Rlzgér agindirma ve biriktirmesine yalnizca gollerde
rastlanir.
(2005 OSS)

20. Yeryiiziindeki géi sulannin tuzlu, tath ya da sodal oima-
-sinda agagidakilerden hangisinin etkisi yoktur?

A) Golln gidegeninin olup olmamasi

B) Gol canaginin kayag yapisi

C) GOlin denizden ylksekligi

D) Goéle ulagan akarsularin az ya da bol su tagimasi

E) Golin bulundugu yerin iklim &zellikleri
(2006 OSS)
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HARITA BILGISI

Ddnya ylzeyi, dizlem (zerine aktarilirken sekil ve boyut
bozulmalanna ugrar.

Bu bozulmalarin nedeni agagidakilerden hangisidir?

>

Kara kiitlelerinin Kuzey Yarimkire’'de fazla olmast

T

)
) Ylzey sekillerinin engebeli oimasi
)

9]

Yerin seklinin geoid olmast

o

Guney Kutbu’nun buzullaria kapl olmasi

m

)
) Okyanuslarin kapladigi alanin fazla olmasi
(1995/11)

“Kasabay! buttinuyle gorebilmek igin bir aragla gokyliziinde
yikselmek gerekir. Ancak, ylkseldikge gorilebilen alan
bayurken, cisimler kligllar, yapilar birbirinden ayirt edilemez
duruma gelir.”

Bu durum agagidakilerden hangisini agiklamaya iyi bir
ornektir?

A) Haritalarnn kullanihsini

@

) Haritalarin isaretlenisini

(@]

) Haritalarin yénine kuruiusunu

>

Olgek farkinin haritaya etkisini

o

Gorug agisinin degismeyisini

(1981/f) /,

Harita ve plan agagida verilen ozelliklerden hangileri
bakimindan birbirine benzer?

|. Kuilanim alani

Il. Kusbakigi gizilmis olma
lll. Bir dlgege gore giziime
IV. Aynntilar gésterme glcu

A) Il ve Il B) Il ve IV

D) I ve IV

C) litve IV
E)lvell
(1988/1l)

Kuagitk olgekli haritalarla biyilk olgekli haritalar hangi
bakimdan birbirinden farkhidir?

A
B
C) Gizim yéntemi

) Yersekillerini gosterme bigimi

} Ayrintilan gdsterme gucu

D) Profil glkarma yéntemi

E) Uzunluk hesaplama yéntemi

(1987/1l)

5.

7.

Tirkiye’de illerin dagiligint (idari bolinls) gosteren hari-
talar agagidakilerden hangisi igin elverigli degildir?

A) Alan hesaplama
B) Konum belirleme
C) Uzaklik hesaplama
D)} Yén bulma
E) Profil gkarma
(1985/1)

Bir {lkenin tiimiiyle gosterildigi bir fiziki duvar haritasi
ile aym llkenin timiiyle gosterildigi atlas sayfasindaki
bir fiziki harita,

I. Yiikselti de@erleri
I. Ayrintilari gdsterme glcl
lll. Cografi koordinatlar
IV. Olgek
ozelliklerinden hangileri bakimindan benzerlik gosterir?

A)lvell B) I ve lll

E) lltve IV

C) llve lil
D) li ve IV
(1993/1)

Bir atlasta kitalari gosteren haritalar, esit boyutlardaki say-
falara, sayfanin timu kullanilarak gizilmistir.

Buna gore, agagidaki kitalardan hangisine ait haritanin
olgegi en kigiktir?
A) Afrika

D) Antartika

B) Asya C) Kuzey Amerika
E) Avusturalya

(1994/11)

Asagidakilerden hangisi igin,

- Iki nokta arasindaki gergek uzakligi harita (izerinde &Igu-
len uzaklikla karsilagtirma

—  Bu golin belli bir haritadaki alanini bagka bir haritadaki-
alaniyla karsilastirma

iglemlerinden yararlanilabilir?

A) Harita 6lgegi hesaplama
B) Haritada kullanilan igaretlerin anlamini bulma
C) Haritanin yapilis amacini kestirme
D) Harita Gzerinde yer saptama
E) Haritada gdsterilen yersekillerini belirleme
(1989/1)

2006/2007 - OSS Cografya - inceleme Testi



9.  Bir haritada yer alan
I. bir yolun egimi,
IIl. bir ilin izdlgtimsel alani,
. bir akarsuyun uzuniugu

niceliklerinden hangileri haritanin élgeginden yarariani-
larak hesaplanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz |l C) Yalniz lll
E) Il ve lil

(2002 OSS)

D) lvell

10. Oigegi 1/200.000 olan bir haritada 5 cm’lik uzaklik ger-
cekte kag km’dir?

A) 2 B)5 C) 10 D) 20 E) 40

(1982/1)

11. KLimanindan hareket eden bir gemi, L'ye ugradiktan sonra
M’ye ulagmigtir. Geminin gittigi yol harita Gizerinde K-L arasi
7 cm, L-M aras! ise 5 cm dir.

Gemi bu yolculukta 60 km yol gittigine goére (zerinde
6lgiim yapilan haritanin dlgegi nedir?

A) 1/50.000 B) 1/200.000 C) 1/500.000
D) 1/700.000 E) 1/1.200.000
(1987/1)

12. Bir Tirkiye haritasinda 40° Dogu boylaminin, 36°-42° Kuzey
parelelleri arasinda kalan kesimi 30 cm olarak 6i¢timustar.

Buna gére, haritanin dlgegi agagidakilerden hangisidir?

A) 1/1.250.000 B) 1/1.910.000 C) 1/2.220.000
D) 1/3.330.000 E) 1/6.620.000

HARITA BILGISI

[ OsSs Cogratya
[ EA-s6z |[ Test3

13. Asgadidaki Gigeklerden hangisi 1/1.500.000 kesir dlgegi
gostermektedir?

(Gizik Slgeklerin uzuniuklan 5’er cm, gentikler arasi 1 cm'dir.)

A 5 0 5 10 15 20 km
{ | | 1 | J
B) 10 0 10 20 30 40 km
L | | | ] J
o 15 0 15 30 45 60 km
1 | | j I | J
D) 20 0 20 40 60 80 km
L | 1 | I |
E) 25 0 25 50 75 100 km
L 1 1 | I I |
(1992/11)

14. 1/50.000 olgekii bir haritada iki yer arasindaki uzaklik
30 cm’dir.

Bu iki yer arasindaki yikselti farki 900 m olduguna gére
egim binde kagtir?

A) 33 B) 18 C)15 D) 10 E)6

(1995/1l)

15. Bir fiziki haritada Gukurova ile Konya Ovasr’'min farkh
renklerle belirtilmig olmasi, bu ovalarin agagidakilerden
hangisi bakimindan farkl oldugunu gdsterir?

A) Yillik yadis tutari B) Yukselti

C) Yuzélgimu D) Jeolojik yap1
E) Toprak tdr

(2000 OSS)

16. Tirkiye’nin gercek alam ile izdiigim alani arasinda
biyiik bir fark olmasi agagidakilerden hangisiyle agik-
lanabilir?

A) Yzey sekillerinin engebeli olmasi

B) Orta enlemlerde yer almasi

C) Iki yanmada (izerinde yer aimasi

D) Gok sayida gél olmasi

E) Daglarin genellikle dogu-bati dogrultusunda uzanmasi

(1997/11) (1992/1)
/f rinceleme Testi EASOz 2 : 1B 2D 3A 4A 5A 6C 7-A 8E 9B 10E 11-D 12C 13-A 14D 1@
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HARITA BILGiSi (IZOHIPS)

Deniz seviyesinden ylkseklikleri ayni olan noktalarn bir-
lestirdigi dugUnilen egrilere esylikselti egrisi adi verilir. Bu
egrilerle gizilen haritalara topografya haritasi denir.
Ayni Ulkenin farkh dlgeklerle gizilen iki topografya haritasi,

I. egylkselti egrilerinin sayisi,

Il. esyukselti e@rileri arasindaki ylkselti farki,

IIi. belli bir yuksekligi gosteren egylkselti edrisi Gzerindeki
yerler

bakimindan karsilagtinlacaktir.
Bu iki haritada yukaridakilerden hangilerinin kesinlikle
ayni olmasi beklenir?
A) Yalniz |

D)ivell

B) Yalniz Il C) Yainiz Il

E) live Il .
(2004 0SS)

Haritalarda izohipslerin gok sik gectigi yerlerle ilgiii
olarak, agagidaki yorumlardan hangisine kesin olarak
gidilir?

A) Boyundur B) Doruga yakindir

C) Plato yuzeyidir D) Vadi yamaci

(1997/1) f

E) Egimi fazladir

Egylkselti egrileriyle gizil-

1 2
mig yandaki tepede egim,
hangi numarayla gosteri-
len kesimde en fazladir?
4 3
A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
(1990/11)

Esylkselti egrilerinin araliklarinin sik veya seyrek olmasi yer
sekline baghdr.

Agagidakilerden hangisini gosteren esyiikselti edrileri
daha sik araliklarla gizilir?

A) Doruk B) Dik yamag C) Kiyi gizgisi

D) Plato E) Ova

(1990/1)

5.

7.

Asagida, 25 metrede bir gegirilen esyUkselti edrileriyle ¢izil-
mig bir topografya haritasi verilmistir.

Bu haritada egyiikselti egrileri arasindaki mesafenin her
yerde ayni olmamasinin nedeni agagidakilerden hangi-
sidir?

A) Ortalama ylkseltinin az olmasi

B) Harita 6igeginin blylk olmasi

C) Egimin yer yer farkli olmasi

D) Haritanin deniz kiyisinda bir yeri géstermesi

E) Tepelerin farkli dogruttuda uzanmasi
(2 Mayis 1999)

Esyikselti egrileri (izohips) yontemiyle ¢izilmis bir yer
sekli haritasinda, sifir metre egrisinin gectigi yerlerden
biri agagidakilerden hangisidir?

A) Kiyi gizgisi B) Doruk noktasi

C) Etek dizligu D) Boyun noktasi

E) Deniz dibi

(1984/1l)

Yukarida esyiikselti egrileri ile gosterilmig olan yizey
seklinin “H” harfi ile igaretli bolimi asagidakilerden
hangisidir?
A) Vadi

B) Ganak C) Tepe

D) Boyun E) Sirt

(1976)

Esylkselti egrilerinin uzunlugu arazinin engebeligine gore
degisir. Bazi yerlerde de bir nokta halini alabilir.

Asga@idakilerden hangisi esyiikselti egrisinin nokta ha-
linde gosterildigi yerlerden biridir?

A) Vadi tabanlan
C) Deniz kiyilarn

B) Dag doruklar
D) Gél yuzeyleri

E) Dik yamaglar
{1987/
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10.

11.

12.
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I

Bu haritada, agagidaki yeryiizii gekillerinden hangisi

yoktur?

A) Doruk B) Vadi

E) Kapal gukur

C) Yamag
D) Delta
(1983/11)

Yukaridaki haritada gériilen egyikselti egrilerinden L’nin
degeri 100 m, K’nin degeri 50 m ise H noktasinin yiik-
sekligi hangi degerler arasinda kalir?

A) 50-100 B) 100-150 C) 150-200
D) 200-250 E) 250-300 //

(1982/1)

Yandaki haritada belirtilen

X, Y ve Z noktalarinin yik- /
seklikleri igin agagrdaki-
lerden hangisi dogrudur?

A) X=Y>Z B) X>Y>Z
D) X=Y=Z
(1986/11)
Egyikselti egrileriyle gos- x m p i
terilmig yandaki haritada Nooo__]
verilen dogruitularin han- \—m%—
gisinden ¢izilen profilde o0
ylkseiti farki en azdir? F 7% %G
HEH___—
L I
N R L
A) F-G B) H-I C) K-L
D) M-N E) P-R
(1991/1)

13. Topografya haritalarinda ayni yiikseklikte olan noktalarin bir-

14.

15.

legtirimesiyle elde edilen egrilere egyikselti egrisi denir.
Birbirini izleyen iki egylkselti egrisi arasindaki yukselti fark

her yerde aymidir.

Buna gore, yukaridaki haritada egyikselti egrileri arasin-
da verilen numaralanmig noktalardan hangilerinin yik-
seltileri birbirine en yakindir?

A)lvell B) lve llt C)llve lV
D) llve V E) Il ve V !
(2003 OSS)
Yandaki haritada gorii- R
len arazinin P-R dogrul- N
tusundaki profili agag:-
dakilerden hangisidir?
400
3
200
P 100
A) B)
P R P R
500 500
400 400
300 300
200 200
100 \ 100
O p R D) p R
500 500
400 400
300 300
200 200
100 100
E)y P R
500
400
300
200
100
(1992/1)

Okul otoblisli yamaci adir agir tirmandiktan sonra gegitte
durdu. Yikselti 1584 metre idi. Ogretmen “Ciktigimiz ya-
macin egimi % 45 tir. Bu yamaci gikarken Uzerinden geg-
tigimiz yolun egimi ise %10 dur.” deyince, bir 6grenci, “ayni
yamagta iki farkli e§im nasil olur?” diye sordu. Bir bagka
6grenci de” olur, glinkd...” dedi.

ikinci 6grenci bog birakilan yerde ne séylemis olursa bi-
rinci 6grencinin sorusunu dogru yanitiamig olur?

A) Yamacin ortalama egimi %45 tir.
B) Yol yamagta ddnemeclerle uzatimstir.
C) EgJim gesitli ydntemlerle hesaplanabilir.
D) Yol egimi % 10 dan fazla olamaz.

E) Tagitlar % 45 e@imli bir yamaca tirmanamaz.
(1981/1)

i-C 2D 3-A 4B 5E 6B 7B 8A 9E 10C 11-C 12C 13-C 14E 158 16-A|
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i¢ KUVVETLER

Yerkabugunu olusturan katmanlardan Sial, agagidaki-
lerden hangisinin altinda en incedir?

A) Dag B) Ova C) Plato

D) Gél E) Okyanus

(1995/1l)

Magmanin yerin derinliklerinde kalmas: ve agir agir so-
gumasiyla agagidaki kayag tiirlerinden hangisi olusur?

A) Bagkalagim B) Dig puskuriik C) i puskrik

D Kimyasal tortul E) Organik tortul

(1998/11)

Asagidaki kayaglardan hangisi, kalkerin bagkalagmasi
ile olugmusgtur?

A) Mermer B) Sist C) Gnays

D) Mika E) Kuvarsit

(1997/11)

Yersekillerinin bicimi i¢ ve dig kuvvetlerin etkisiyle surekli
olarak dedgisir.

Asagidakilerin hangisinde i¢ kuvvetlerin payi en biyiktir?
A) Kiyi sekillenmesinde B) Magara olugumunda
C) Dag olusumunda D) Vadilerin olugsumunda
E) Kayalarin ufalanmasinda

(1981-)
Asgagidakilerden hangisinin olugumunda i¢ kuvvetler et-
kili olmusgtur?
A) Pamukkale travertenlerinin  B) Kapidag Yarimadasi'nin

C) Toros Daglar’nin D) Bafra Ovast'nin

E) Urgiip yoresindeki peribacalarnnin

(2006 OSS)

Yukandaki sekilde X ve Y ile gosterilen yerlere ne ad ve-
rilir?

X Y
A) Plato Ova
B) Horst Graben
C) Fay Vadi
D) Volkan Konisi Yontukdiz
E) Antiklinal Senklinal

(1996/1f)

7.

Asagida bir yergeklinin kesiti verilmigtir.

Bu yerseklini meydana getiren baglica etken asagida-
kilerden hangisidir?

A) Buzul agindirmasi B) Orojenez
B) Volkanizma D) Epirojenez
E) Akarsu asindirmasi

(1992/11)

] v

\'

Yukarida gosterilen yergekillerinden hangilerinin olugu-
munda yalniz i¢ kuvvetler etkilidir?

A) Yalniz | B) Yalniz V C) ivelll
D) I ve IV E) I, Il ve V

(1997/1)
Asagidakilerden hangisinin olugumu ile volkanik olaylar
arasinda iligki yoktur?

A) Kursun
D) Krom

B) Pirit
E) Linyit

C) Mangenez

(1984-11)
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10.

11.

12.

13.
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insanlanin, kendileri igin yarattig tehlikeleri bile bile
etkin volkanlarin gevrelerini yerlesme yeri olarak seg-
meleri hangi nedene baglanabilir?

A) Volkanlann uzun aralarla ptskirmelerine

B) Tehlike boyutlarinin 6nceden kestirilemeyisine

C) Puskirme devrelerinin 6nceden hesaplanabilmesine
D) Volkanik alanlarda verimli toprakiar olugsmasina

E) Nifusun kalabalik olmasina

(1981-11)

Cokinti hendekleri iginde olusan biiyiik goller agagida-
ki bélgelerin hangisinde en goktur?

A) Dogu Afrika
B) Kuzey Amerika
C) Kuzeybat Avrupa
D) Bat Asya
E) Glney Amerika
(1991-I1)

Yukanidaki harita, agsagidakilerden hangisinin dagihgin
gostermektedir?
A) Kivrim daglarinin B) Deprem alaniarinin
C) Ylksek ovalarin D) Ormanlarin
E) Genig diizliklerin

(1988-)

Yukandaki haritada numaralarla gosterilen ovalardan
hangisi bir graben igine yerlesmistir?

A B) Il ) lil D) IV E)V
(1995/11)

14.

15.

16.

17.

Tirkiye’nin jeolojik yapisi goz oniine alindiginda, agagi-
daki alanlarin hangisinde siddetli yer sarsintilarinin go-
rillmesi olasilig: en fazladir?

A) Gediz havzasi
B) Ergani platosu
C) Ergene havzasi
D) Mardin Esigi
E) Konya ovasi
(1992-11)

Bolu, Bursa, Kiitahya, Denizli yérelerinde kaplica ve
sifali sularin bulunmasi bu ydrelerin hangi bakimdan
benzer olduguna kanit gosterilebilir?

A) Yagis dizeni B) Engebelik

C) Yer yapisi D) Maden yataklari

E) Toprak turt

(1990-1)

Yukaridaki Tirkiye haritasinda numaralarla gosterilen
tarah alanlardan hangisi birinci derece deprem bélgesi
iginde yer almaz?

Al B) Il o) Iii D) IV E)V
(1997/11)

Tektonik depremler yerkabugundaki kirnk hatlan boyunca
olusan yer hareketleri sonucunda meydana gelir.

Tarkiye’'nin jeolojik yapisi géz énine alindiginda, asagi-
daki yerlerin hangisinde tektonik deprem olma olasihg
en azdir?

A) Erzincan Ovasi
B) Buyiik Menderes Havzasi
C) Bolu - Gerede Ydresi
D) Konya Ovasi
E) Mus - Varto Yoresi
(1996/11)

1-C 2-C 3D 4E 5B 6D 7-B 8B 9-E 10-D 11-C 12-E 13-C 14D 15-C 16-B 17-Al
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Agagidakilerden hangisi iki ayn bolgenin benzer iklim
ozelliklerine sahip oldugunu gésteren en saglam kanittir?

A) Birbirine komsu olmalarn
B) Ydkseltilerinin ayni oimast
C) Bitki értllerinin ayni olmasi
D) Ayni enlemlier arasinda yer almalari
E) Ayni boylamlar arasinda yer almalari
(1981/1)

Agagidakilerden hangisi bir bdigede degigik iklim tiple-

rinin gérildagiani kanitlar?

A) Akarsularin bol su tagimast

B) Nufus yogunlugunun fazla oimast
C) Bitki ortistinln gesitli olmasi

D) Endusttinin yogun olmasi

E) Erozyonun siddetli olmasi
(1996/11)

Kanada’nin bazi bdlgelerinde do@al olarak yetigen ve
besleyici degeri gok ylUksek sekerli bir 6zsu elde edilen
“seker akgaag@act’ni, Orman Arastirma Entsitisi Dogu
Anadolu Bdlgesi'nde yetistirmeyi planlamaktadir.

Bunun i¢in neden Dogu Anadolu Bélgesi segilmig olabilir?

A) Tanmda kullanilamayan genis alanlarin olmasindan
B) Kanada ile ayni enlemler arasinda yer almasindan

C) Bu bdlgedeki gelir kaynaklarini artirmaya éncelik tanin-
masindan

D) Kanada’'dakine benzer iklim ézelliklerine sahip olmasin-
dan

E) Orman yetigtirmeye elverigli bir bélge olmasindan
(1983/1)

X bélgesinin dogal bitki 6rtlisti maki, Y bolgesinin dodal bitki
Srtust bozkirdir.

Bu durum, X ve Y bdlgelerinin agagidakilerin hangisi
bakimindan farkli olmasina baglanabilir?

A) Ddzluk alanlarin orani
B) Toprak tur
C) Uygulanan tanm ydntemleri
D) Yapilan hayvanciik tiri
E) iklim tip
(2006 OSS)

va

5.

Yandaki grafik Karadeniz Bol-

3000 m

gesi’nin denize bakan yamag- 2500
lannda orman katlarini goster-
mektedir. ) 2000

. . igne I [
Bu yamaglara digen yags Yapraklilar « 1500
miktarinin yeterli oldugu g6z Kangk | 1000
oéndne alinirsa, agag¢ cinsinde Yapraklilar 4% T
gorillen farklilagma ne ile . 500

o Genis «<—

agiklanabilir? Yaprakiilar l om

A) Toprak gesidiyle B) Sicaklik degismesiyle

C) Toprak derinligiyle D) Denize olan uzaklikla
E) Yamagtaki egim degigmeleriyle

(1982/1)

DAG
GAYIRLAR|
IGNE YAPRAKL!
ORMAN

KARMA ORMAN KARMA ORMAN

BOZKIR YAYVAN YAPRAKILI
ORMAN

Yukandaki gekilde, iki bolgedeki bitki kugaklarinin yik-
seklije gére dagilist gosterilmigtir. I. béigenin en alt ke-
siminde bozkirlarin yer almasi agagidakilerden hangi-
sinin sonucu olabilir?

DAG
GAYIRLARI
iGNE YAPRAKLI

ORMAN

A) Deniz etkisine agik oimasi
B) Yaz sicakliklarinin digik olmasi
C) Buharlagmanin az olmasi
D) Nem oranimin dugik olmasi
E) Termik algak basing alani olmasi
(1991/11)

Savan, hangi iklim tipinin dogal bitki értisGdir?
A) Ekvatoral B) Suptropikal

E) Soguk

C) Karasal
D} liiman
(1988/11)
Akdeniz ikliminin goéraldigi bolgelerin karakteristik bitki
ortisii agagidakilerden hangisidir?
A) Bozkir B) Maki
D) Tundra

C) Savan
E) Gayir
(1986/1)

Bitki cografyasi konusunda aragtirma yapan bir bilim adami,
arastirma igin gittigi yorede kekik, lavanta, zeytin, zakkum ve
defne gibi bitkilerin yaygmin oldugunu gozlemistir.

Bu yoéredeki bitki ortlisii agagidakilerden hangisine
uygundur?

A) Gayir B) Bozkir C) Tundra

D) Savan E) Maki

(1995/1)
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10. Yazlan sicak ve kurak, kiglan ise ik ve yagish gegen
yerlerde yetisen, soguga dayaniksiz bir kiiltir bitkisi
agagidaki grafiklerin hangisinde gésterilen iklim tipinde

yetistirilir?

A) B)

Yegss (mm)
140
120
100

Yags (mm)

v 234 56 7 8091w 1ni2fs

——SaniC ] e

E)

Y (mm) Stcakik °C

(1995/1) //’

11. mm

OSMNMHTAEEKA
Sicaklik

O$§MNMHTAEEKA

-10 I Yagig

Yukanda ayhk sicaklik ve yagis ortalamalar grafikle gos-
terilmig olan bir yorenin, dogal bitki ortiisii agagidakiler-
den hangisi olabilir?

A) Gayrr B) Orman C) Bozkir

D) Tundra E) Col

(1983/11)

12.

Bozkir, agacin bulunmadigi ve otsu bitkilerin hakim oldugu
bolgelerin dogal bitki ortlistdar.

Buna gore, agagidakilerden hangisinin dogal bitki 6rtisi
bozkir olarak niteienebilir?

A) Bati Anadolu
D) Marmara

B) Akdeniz C) Karadeniz
E) ic Anadolu
(1986/1)

13.

14,

15.

16.

17.

Step (bozkir) yadish mevsimde yesillenen, yadissiz gegen
yaz mevsiminde sararip kuruyan ot topluluklarindan olugan
bitki értustdur.

iklim kogullani g6z 6niine alindiginda, agagidaki iilke-
lerin hangisinde dogal olarak step goriilmesi beklen-
mez?

A) iran C) ingiltere
E) Kazakistan

B) ispanya
D) Trkiye
(1998/1)

Topragin derinlerdeki kisminin yil boyunca donmus ola-
rak kaldig: ve ancak yaz aylarinda ast kisminin ¢oziil-
diigi bir bolgede ne tiir bitki ortiisti gorilar?

A) Savan B) Step C) Tayga

D) Tundra E) Maki

(1989/1)

Asagidaki haritada bir dogal bitki ortisiiniin cografi dagilisi
gosterilmigtir.

Bu dagiliga dayanarak, bu bitki ile ilgili agagidaki yargi-
lardan hangisine varilabilir?

A) litman iklimlerde yetisir.

B) Her mevsim bol yadisa gereksinimi vardr.

C) Kis soguklarindan etkilenmez.

D) Soguk riizgarlardan olumsuz yénde etkilenir.

E) Her mevsim bol 1siga gereksinimi vardir.
(1994/11)

Yazlan ik, kiglan soguk ve her mevsimi yagigh gegen
bir bolgenin, dogal bitki ortiisii agagidakilerden hangi-
sine uyar?

A) Savan B) Orman C) Bozkir

D) Tundra E) Maki

(1986/1)

Bir Gilkede yer alan X ve Y ydrelerinde ormanlarin bir bélimi
yangin nedeniyle tahrip olmustur. Bu alanlar kendi haline
birakildiginda, X yoéresinde orman bir sure sonra kendini
yenilemis, Y yoresinde ise yenileyememis ve agaglandirma
yapiimasi gerekmistir.

Buna gore, X ve Y yoreleri igin agagidakilerden hangisi
kesinlikle dogrudur?

A) X ydresinde nem orani Y ydresindekinden fazladir.
B) Xve Y yorelerinin enlemleri farklidir.
C) Y yoresinde akarsu agi X yoresindekinden daha siktir.

D) Y yoresinin ortalama yukseltisi X yéresindekinden
fazladir.

E) X yoresinin yuzdlglimd Y ydresininkinden buyUktr.
(2004 OSS)

1-C 2B 3D 4E
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iKLIiM TIPLERI

Asagidakilerden hangisi, Ekvatoral iklim bélgelerinde yil
icinde gorilen sicaklik farkinin az oimasinin bir nedeni-
dir?

A) Zengin bitki 6rtistine sahip olmalar
B) Alcak basing merkezi durumunda olmalarn
C) Gines iginlarinin gelis agisinin az degismesi
D) Sdurekli rizgar kusaginda yer almalan
E) Buharlagmanin siddetli olmasi
(1990/11)

Belirli bir bélgede yil boyunca sicaklik ylksek, sicaklik farki
az, bulutluluk ve nem orani fazladir.

Bu bilgilere dayanarak, bu bolgeyle ilgili agsagidaki yo-
rumlardan hangisi yapilamaz?

A) Bitki ortis( girdar.

B) Ortalama ylkseltisi fazladir.

C) Kimyasal ¢ozllme gérilUr.

D) Akarsu debileri yiksektir.

E) Yilhk ortalama yagig miktan fazladir.

(2003)

Asagidaki ilkelerin hangisinde muson Iklimi etkili

deqildir?

A) Hindistan
D) Irak

B) Japonya C) Malezya

E) Endonezya
(1996/11)

o
1]] | B

Ry "y

Yukandaki haritada numaralanmig alanlann hangisinde
kurak iklim géribir?

Al B) Il o) D) IV E)V

(1992/11)

4

5.

Afrika Kitas’’nin hem kuzeyinde hem de giineyinde, Ak-
deniz iklimi gérilen yerlerin olmasi agagidakilerden han-
gisine baglanabilir?

A) Ortalama ylkseltisinin fazla olmasina

B) Her iki yanmkirede, Orta Kusak'ta topraklarnmin bulun-
masina

C) Akarsu havzalarinin genig olmasina

D) Okyanus kiyilarinda hem sicak hem de soguk su akin-
tilannin etkili olmasina

E) Kiyilarinda girinti ve ¢ikintilarin az olmasina
(2002)

Asagidaki yerlerin hangisinde Akdeniz iklimi gériimez?

A) Afrika’da Kap bolgesi

B) Kaliforniya yoresi

C) Avustralya’nin glineybatisi
D) italya’nin giineyi

E) Misir'in giineyi
(1993/11)

Ege Bolgesi'nin kiyi iklimine uyum saglamis olan bir
bitki, agagidaki yorelerin hangisinde dogal olarak yetige-
bilir?

A) ispanya - Portekiz kiyilar

B) Belgika - Hollanda kiyilar

C) Danimarka - iskogya kiyilari

D) irlanda - iskogya kiyilari

E) Finlandiya - isveg kiyilar
(1991/1)

Kig erken gelir, cok soguk olur. Kar ortalama 80 guin toprak
Ustiinde kalir. Yaz da erken gelir, gok sicak olur, karlar hizla
erir.

Yukarida hangi iklim tipinden s6z edilmektedir?

A) Tropikal B) Akdeniz
D) Orta kusak karasal

C) Okyanus
E) Muson
(1989/1)

Asagidakilerden hangisi karasal iklimin temel 6zelligidir?

A) Kar yadislarinin gok gériimesi
B) Yiliik sicaklik ortalamasinin ytksek olmasi
C) Yilik sicaklik farkinin fazla olmasi
D) Yillik yagis miktarinin fazla olmasi
E) Yagislarin belli mevsimlerde toplanmasi
(1988/11)
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10.

11,

12.

Karasal iklimin ézellikierinden biri, yaz mevsimi ile kig mevsi-
mi arasindaki sicaklik farkinin fazia oimasidr.

Buna gore, agagidaki aylik ortalama sicaklik grafikie-
rinden hangisi karasal iklime ait olabilir?

A) B)
Sicakltk °C Sicaklik °C
30 30 =
25 5ok 25 AL
20 V4 2 Y 20 Y4 N
15 - 15[+
10 X 10
(5; 5
-5 2 3456789101112 _2123456799101112
Aylar ar
C) D)
Sicaklk °C Sicakiik °C
30 30
B 5
15 . 15 -
10 10 4
5 5f-i N
_g123456789101112 ‘2123456789101112
Aylar Aylar
E)
Sicaklik °C
20 4 N
15 /
10p+F
5
0!
_5123456789101112
(1995/1)
I. Ekvator
il. Muson
lll. Okyanus
IV. Savan
V. Akdeniz

iklim tiplerinin hangilerinde belirgin kurak donem vardir?

A)lvelll
D)y, MveV

B) lll ve V C) 1, llve IV
E)Il, IVveV
(1995/11)

Yandaki grafikte verilen
egriler, yeryuzindeki
Muson, Ekvatoral ve
Akdeniz iklim bdlgele-
rine ait yagis rejimini
gOstermektedir.

Yagig(mm)

Bu yagdis rejimlerin-
den her birine ait egri-
nin numarasi agagi-
dakilerin hangisinde

~ 3‘-/
- i

04—+ + —
123456789101 12

dogru olarak veril- Aylar 1
migtir?
Muson Ekvatoral Akdeniz

A) 1 2 3

B) 2 3 1

C) 3 1 2

D) 3 2 1

E) 2 1 3

(1998/11)

4

13.

14.

15.

Asadidaki Glkelerin hangisinde,
— Akdeniz iklimi

~ Okyanus iklimi

— Karasal iklim

tiplerinin Ggi de goraliir?

B) italya C) Yunanistan
D) Portekiz E) Hollanda

A) Fransa

(1990/11)

Asagida bir yerin yadis ve sicaklik grafigi verilmistir.

Yagig (mm, Sicaklik °C

300 F T 30
250 f--- H o o i 25
200 b \ 20
150 |--- - = | 15
100 -l 10

1 2 3 4 5 6 7

8 8 10 1112

—— Sicaklik °C
. Yagig (mm)

Grafikteki bilgiler goz 6niine alindi§inda, bu yerle ilgili
olarak agagidaki yargilardan hangisine ulagilamaz?

A) Kuzey Yarimkire’de yer almaktadir.

B) Yillik yagis miktari 750 mm'nin Gzerindedir.

C)
D) En yagisli mevsim kigtir.

Kar ortiisli ocak ayl boyunca yerde kalir.

E) En sicak ay temmuzdur.
(1995/1)

Asagida Kuzey Yanmkirede yer alan bir ydrenin aylik orta-
lama sicaklik ve yagis grafigi verilmigtir.

mm B Yagis °C
500 —— Sicakhk 30
i ﬂ .

20
300

15
100 5

0 0
12 3 4 5 6 7 8 910 1112

Aylar

Grafikteki bilgiler géz éniine alindiginda, bu yorenin ik-
lim o6zellikleri agagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmigtir?

A) Yazlar kurak, kiglar serin ve en yagigh mevsim kig

B) Yaz ve kis sicakliklar arasindaki fark az ve en yagisli
mevsim ilkbahar

C) Yaz ve kis sicakliklar arasindaki fark az ve en yagigh

mevsim yaz
D) Kiglar gok soguk ve en yagish mevsim yaz

E) Kiglar soguk ve en yagdish mevsim sonbahar
(1998/1)

1-B 2-D 3-D 4D 5C 6C 7-A 8D 9-A 10-A 11-A 12-C 13-C 14-C 15D 16-E 17-E 18-Cl
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iKLiM (BASING VE RUZGARLAR)

Yeryiiziinde atmosfer basinci ile agagidakilerden hangisi
arasinda iligki yoktur?

A) Enlem B) Boylam C) Sicakhk

D) Ruzgéar E) Ylkselti

(1994/11)

Asagidakilerden hangisi, bir yerdeki atmosfer basincinin
degismesine yol agan temel etkenlerden biridir?

A) Soduma B) Baki C) Yagis

D) Yiikselti E) Enlem

(1988/1l)

Yeryiiziinde termik nedenle
olugan basing kusaklan ya da
merkezleri yandaki gekilde
hangi numaralarla belirtil-
migtir?

90°
A)lvell B) i ve lll C)livelll
D) Il ve IV E)lvelV
(1997/1)
Asagidaki haritada, Kuzey /
Yarmkure'de, deniz ylize- \6@
yindeki bir bdlgede éigtilen 1011 S

&

basing degerleri, egbasing
egrileri ile gosterilmigtir.

5<

A0\A

@)

101
1018] ’o,
Q '71, \

A) Bdlgenin hangi kesimlerinin yiksek ya da algak basing
etkisinde bulundugu

Bu haritadan, olglimiin
yapildigy zamanla ilgili
olarak agagidaki bilgiler-
den hangisi elde edile-
mez?

/

i

A \0!

B) Bolgedeki en ylksek basincin hangi de@erler arasinda
olabilecegi

C) Boéligedeki basing merkezlerinin sayisi
D) Bolgede en siddetli riizgann hangi ydonden esecegi

E) Basing merkezlerindeki sicaklik degerleri )
(1999 OSS)

Birbirine komsu iki yerin giin iginde farkh derecede isin-
masi halinde, bu gevrede dncelikle agagidakilerden han-
gisinin gériilmesi beklenir?

A) Sis B) Yagmur
D) Ruzgér

C) Kar
E) Dolu
(1987/1)

6.  Sekildeki oklar bir basing alaninda
r(izgarin esig yonini gostermek-
tedir.

Buna goére, sekildeki basing ala-
nimn 6zelligi ve bulundugu ya-
nmkiire asagidakilerden hangi-
sinde verilmigtir?

A) Algak basing alan), Kuzey Yarimkure
B) Yiksek basing alani, Guney Yarimkure
C) Algak basing alani, Gliney Yarimkure
D) Yiiksek basing alani, Kuzey Yarimkdre
E) Algak basing alani, her iki yarimkre
(1991/11)

7. Basing farkhiiklarindan dodan hava hareketlerine rizgar
denir. Ruzgarlar her zaman, yuksek basing alanlarindan
algak basing alanlarina dogru eser.

Buna gore, yukaridaki basing haritasinda numaralanmig
yerlerden hangileri algak basing alanlarint gostermektedir?

A)lvell B) l ve IV C)livelll
D) i ve V E)IVveV
(2003)
8 K KD KD
BKB D
GD K
G KB
B D
GD

GB GB G

Yukarida, iki farkli merkezin yillik ortalama ruzgéar frekans
gula verilmisgtir.

Yalnizca riizgar frekans giilleri géz oniine alindiginda,
bu iki merkezin agagidakilerden hangisi bakimindan
benzer oldugu sdylenebilir?

A) Denizden uzakliklar

B) Bulundukiar enlem

C) Cevrelerindeki yersekillerinin uzanis yénu
D) Yillk ortatama sicakliklari

E) Bulundukiari yarimkire

(1992/1)
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10.

11.

i2.

# { inceleme Testi EAS0Z 5 : 1D

" Y, / 13. Yeryiiziinde, genel hava dolagiminin yani sira, yerel bastng
4 250 mb kosullarindaki degigmelere badh olarak giin iginde kara ite
E deniz, dag ile vadi arasinda yerel rizgarlar da eser.
3 755 mb Buna gbre, yerel rizgarlarla ilgili olarak agagidakilerden
i hanglsi sdylenemez?
i A) Esis strelerinin genellikle kisa oldugu
X ) ) . B) Etki alanlarimin dar oldugu
Yukaridaki egbasing haritast verilen ydrede numaralanmig Y L . ..
okiar yéninde riizgériar esmektedir. C) Gin icerisinde esig yénlerinin degigebilecedi
Buna gére, hangi ok ydniinde esen riizgarin giddeti gn D) Gun igerisinde sicaklik degigikligine yol agtiklan
fazlad E) iklim ézelliklerinin olugmasinda ana etken oldukiari
(2002)
A) | B! C) D) v E)V
14. 1. Mistral
(199311
. Bora
. Hamsin
V. Féhn
Yersekillerinin etkisiz oldu- :ukandaki yerel rﬁzgérlgrdanlha:glleri estikieri yerlerde
§u kabul edilirse, Kuzey Ya- avanin sogumasina neden olur?
nmkiirede gekildeki yitksek "
basing sisteminden dogan A A) tvett B) t ve tll Cylivelli
rizgérlarin numaralanmig a @ a D) il ve IV E) il ve IV
yerlerinin hangisinde hava <]
sicakiigint en ok diigirme- N (1996/1)
si beklenir?
15. Bir dag yamacindan agad dogru esen riizgarin sicakhd
artar, gevrede nem agid olugur. Bitkileri kurutucu etki yapan
A) 1 B)2 C)3 D) 4 £)5 bu tip riizgariara fohn rizgar denir.
(1994/11) Buna gore, agagida gosteriten durumlarin hangisinde
riizgarnn kurutucu etkisinin en gok oimasi beklenir?
Giineydogu Asya'da goérilen muson rizgérlarinin
6 ayhk sirelerle birbirine ters yonde esmesinin nedeni
agagidakilerden hangisidir?
A) Asya'da slrekli yliksek basing merkezi oimasi
B) ¢ Asya'nin karasal iklimin hiikitm siirmesi
C) Asya Kitasi'nin ekvatora yakin oimass
D) Asya Krtasi’'nin glineyinde genis bir denizin bulunmast
E) Asya'nin glineydogudan adalaria kusatiimig bulunmas: (1882/1)
(1983/1) 16. Yandaki rizgar gilinde nu- |
maralanmig yodnlerindeden K8 K"D
esen riizgarlarin adian aga-
didakilerden hangisinde dog-
ru olarak verilmigtir? B
Asgagidakiferden hangisi, Hind Yanmadasi’’'nin biiylk bir
kesiminde kigin kurak gegmesinin nedenlerinden biridir? G D
i A S |
A) Karalann i¢ kisminda yiksek daglarn bulunmass A) Karayel Yildiz Kegiglemne
B) Muson rdzgarnnin karadan denize dogru esmesi B) Kesisleme Karayel Poyraz
C) Ekvator'a yakin olmast C) Yidiz Kesigleme Poyraz
D) Kiylannda derin kérfezierin bulunmasi D) Kesigieme Poyraz Karayel
E) Akarsu havzalarinin genis olmast E) Karayel Poyraz Kesigleme
{1993/1f) (1994,
2D 3A 4C 5B 6B 7C 8C 9-A 10-E 11-A 12D 13E 14B 15C
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iKLIM (NEMLILIK VE YAGIS)

Agagidakilerden hangisi, havanin tasiyabilecegi nem
miktarinin sicakliga gore degistigini gosterir?

A) Denize yakin bélgelerin sicak olmasi

) Bir yamagta yukselen havanmin yadis birakmasi

} Ekvator gevresinin yagisli oimas:

D) Guneyden esen rizgarin hava sicakligini artirmasi
)

Bazi bélgelerin yazin yagis almasi
(1987/1)

Asgagidakilerden hangisi, havadaki bagil nemin doyma
noktasina ulagmasim saglayan etkenlerden biridir?

A) Algalici hava hareketlerinin olmasi

o

Rlzgar siddetinin artmasi

)
)

(9]

Atmosferde farkli tipte bulutlar bulunmasi

=2

Hava sicakhiginmin digmesi

m

Hava hareketlerinin karadan denize dogru olmasi
(1992/11)

Havadaki nem oraninin doyma noktasina erismis olmas:
hangi hava olayina yol agar?

A) Hava basincinin yikseimesine
B) Riizgarin siddetlenmesine

C) Sicakh@in yiikselmesine

D) Yagisin baslamasina

E) Bulut seviyesinin ylikseimesine
(1986/il)

Bir yerde yagisin baglamasi, agagidakilerden hangisinin
igaretidir?

A) Rlzgarn siddetleneceginin

@

) Sicakhi@in glinllik ortalamasinin Ustline giktginm
)

(9}

Hava basincinda ani yukselme oldugunun

&

Havadaki nemin doyma noktasina eristiginin

m

Bulut seviyesinin algalacaginin
(1988/1)

Dinamik yuksek basing alanlarinda algalici hava hareketleri
oldugundan yagis goruimez.

Aigalict hava hareketleri yagis olusumunu neden en-
geller?

A) Nemliligin az oldugu bélgelerden geldiginden
) Yerden buharlagsmay yavasglattigindan
) Havanin nem agidini blylttiguinden

D) Hava sicakhgini diglrduginden
)

Riizgar olugsumunu engellediginden
(1984/11)

7

6.

Yandaki haritada numa-
ralanmug yerlerin hangi-
sinde bagil nemin en az
olmasi beklenir?

B) 2 C)3

E)5
(1994/1)

Buharlagma miktar sicaklikla [ 8aginem I Stcakik
do@ru, bagil nemie ters oran- . * C o
tihdir. yandaki grafikte besg

merkezin sicakliklan ve bagdil o

nem oranlan gdsterilmistir.
40 15

Yukaridaki bilgilere gbre, bu 10
merkezlerden hangisinde 20
buharlagma miktarninin en az

olmas beklenir? T T e s °
Merkezler
A) 1t B) 2 C)3 D) 4 E)5
(1998/11)
Bagil nem, belli bir [] Havanmn tagiabilecegi
maksimum su buhari
z‘;?/‘;t‘:tasu hg:fa\gﬁ gr/m? Il Havadaki mevcut su buhan

25
20

miktarinin, havanin
o sicaklikta tagiya-
bilecegdi maksimum
su buhari miktarina
oranidir.

Yandaki grafik, belii
bir yerde bes farkl
sicaklikta havada
mevcut su buhart ile havanin tagiyabilecedi maksimum su
buhan miktarini (gr/m3) gostermektedir.

5 10 15 20 25
Sicakliklar (°C)

Yukanidaki bilgilere gore, kag °C sicaklikta havada bagil
nem en digiktir?

A)5 B) 10 C) 15 D) 20 E) 25

(2000 OSS)

Kis mevisiminde havanin bulutlu oldugu gunler, bulutsuz
oldugu gunlere oranla daha ilik geger.

Bu durumun nedeni agagidakilerden hangisidir?

A) Yerin 1s1 kaybinin azalmast

B) Guneg'ten daha ¢ok enerji gelmesi
C) ik ruzgarlann hakim olmasi

D) Mutlak nemin az olmasi

E) Algalici hava hareketleri olmas)
(1990/11)
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11.

12.

13.

14.

Hava genellikle algak basing (AB) alanlarinda bulutlu, yiik-
sek basing (YB) alanlarinda ise agik olmaktadir.

Buna gdre, ocak ayinda, haritada numaralanmig basing
merkezlerinden hangilerinin etkisinde kalan yerlerde

havanin ayaz olmast beklenir?
A)1ve3 Bytve6 C)4ve5s

D)3ve?7 E)2ve 9

(1992/1l)

Sicak ve soguk karakterli hava kiitlelerinin kargilagma
alanlarinda asagidakilerden hangisinin goériilmesi bek-
lenir?

A) Yadig
C) Siddetli rizgar

B) Yliksek basing

D) Ylksek sicaklik
E) Don olayi
(1985/1)

Dinamik yliksek basing alanlarinda algalict hava hareketleri
oldugundan yagis goriimez.

Algalici hava hareketleri yagig olugumunu neden engeller?
A} Nemliligin az oldugu bélgelerden geldiginden

B) Yerden buharlagmayi yavaglathgindan

C) Havanin nem agigini blytttigtinden

D) Hava sicakhigini dugirdaginden

E) Rizgar olusumunu engellediginden
(1984/11)

Yukarida esig yonu ve ortami gosterilen riizgarlardan
hangilerinin yagdig getirmesi beklenir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) llve Il

C) Yalmz lll

D) Ivell
(1997/1)

Ekvatoral bolgelerin bol yagig almasini saglayan etken
asagidakilerden hangisidir?

A) Yersekillerinin elverigli olmasi

B) Denizlerin karalardan fazla yer tutmasi

C) Yukselici hava hareketlerinin oimasi

D) Buharlagmanin gok hizli olmasi

E) Bitki 6rtusinin gok gur olmasi
(1988/11)

15.

16.

17.

18.

Dinya’nin en fazla yagis alan yéresi haritada ka¢ nu-
mara ile gosterilmigtir?

A I B) Il o D) IV E)V

(1997/11)

Sicaklik arttlkga havanin tagiyabilecegdi su buhar miktan da artar.
Asagidakilerden hangisi bu durumun sonuglarindan bi-
ridir?

A) Orta kusakta karalarin bati kiyilannin gok yagig almasi

B) Havanin bulutsuz oldudu ki glnlerinde gunlik sicaklk
farkinin fazla olmasi

C) Yerylziinden isi kaybinin fazla oldugu kis gecelerinde
don olayinin gérilmesi

D) Havanin nemli oldugu yerlerde bitki Ortlsinin gur
olmasi

E) GUndlz, sis yogunlugunun geceden daha az olmasi
{1995/11)

Sicaklik arttikga havanin tagtyabilecedi su buhan miktar da artar.
Asagidakilerden hangisi bu bilgiyle agiklanamaz?

A) Gunduz, sis yoguniugunun geceden az olmasi

B) Kutup bélgelerinde yagisin az olmasi

C) Sicak ¢ollerde bagil nemin disgtik olmasi

D) Bir dadi asarak olugan fén rlzgarlannin kurutucu etki
yapmasi

E) Havanin bulutsuz oldugu glinlerde glnlik sicakll farki-
nin fazla olmasi
(1996/1)

Yandaki grafikte ekva- m
toral iklimin goruldugu
bolgelerdeki yilllk yadis 3000

dagilig! verilmistir. 2000

Bu bolgelerde yagis 1000
miktannin yil i¢inde iki

kez ylkselmesi ne ile
agtklanabilir?

"OSMNMHTAEEKA

A) Nemli hava ktlelerinin etkili olmasiyla
B) Surekli rizgar kusaginda bulunmasiyla
C) Gines isinlaninin Ekvator’a dik gelmesiyle
D) Akarsu seviyelerinin ylkselmesiyle
E) Surekli algak basing alaninda bulunmasiyla
(1989/11)

vd
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IKLIM (SICAKLIK)

Yeryiziinde giinesi dogrudan gérmeyen yerlerin aydinhk
olmasini saglayan basglica etken agagidakilerden hangi-
sidir?

A) Atmosferin katmaniardan olugmasi

B) Atmosferde degisen oranlarda su buharn bulunmasi

C) Atmosferde basing farkindan dogan hava akimlarnin
olmasi

D) Gunes iginlannin yansiyarak atmosfer iginde dagimasi

E) Atmosferin, baz isinlann yerylziine ulasmasini engel-
lemesi

(2006 OSS)

Gunes 1sinlan, gekildeki gibi
yerkurenin tamamini kapla-
masina ragmen kutup bol-
geleri daha az isinir.

X

Bu durumun nedenlerinden
biri agagidakilerden hangi-
sidir?

il

G

A) Dunya’nin ekseni gevresindeki hareketi

o

) Yer ekseninin egik olmasi

Q

) Atmosferin kutuplarda daha yogun olmasi

@}

) Gunes isinlannin kutuplara daha egik gelmesi

m

) Dunya’nin Glnes cevresinde hareketi
(1988/1)

Ayni boylam tzerinde bulunan noktalarda ayni saatte 6igu-
len sicakliklarin Ekvator'dan kutuplara dogru dizenli bir
bigimde azalmasi gerekir.

Gercekte boyle bir diizenliligin gézlenenememesi agadi-
dakilerden hangisine baglanabilir?
A) Yersekillerine

B) Yerin hareketlerine

)
)

(9]

Glnes enerjisindeki dalgalanmalara

=

) Diinya’'nin sekline

m

) Glndiz uzunluguna
(1988/il)

Agagidakilerden hangisi yeryiziinde sicakligin enleme
gore degistigine bir 6rnektir?

A) Collerin dénenceler cevresinde yer almasi

B) Sibirya’nin diinyanin en soguk yerlerinden biri olmasi

C) Bitkilerin genis yaprakliar ve igne yapraklilar seklinde
kusaklara ayriimast

D) Okyanuslanin bati kiyllarimin genellikle dogu kiyilarindan
sicak olmasi

E) Kalici karlarnin ylksek daglar Uzerinde yer aimast
(1988/1)

5.

Kuzeybati Avrupa kiyilarinin Orta Avrupa’ya gore daha
yumusak bir iklime sahip olmasi agagidakilerden hangisi
ile sicaklik arasindaki iligkiye ters diger?
A) Ylkselti B) Enlem C) Basing
D) Hava kdtleleri E) Kiyr

(1986/1)
Ruzgarlar, geldikleri yon-
lere gére hava sicakligini
dUsUrlcl ya da yukseltici
bir etki yapar.
Buna gére, yandaki ge-
kilde, ok yoniinde estigi o
diiglindlen riizgarlar nu- Ekvator T
marah boéigelerin hava
sicakhgini hangi yonde etkiler?

1. Bolge 1. Bolge 1li. Bélge

A) Dustrar Yikseltir Dusgrur
B) Ylkseltir Dusurar YUkseltir
C) Yikseltir Yikseltir Ddasurdr
D) Ddsurar Yukseltir Yukseltir
E) Ylkseltir Duagurar Disardr

(1988/11)
QQne§ isinlarinin atmosfer 7] kuzey st d.
igindeki yolunun uzamasit,
Isinlarin tutulmasini artirtr.

. . . 4 D> Yengeg don.

Buna gére, yandaki hari- 3 S
tada belirtilen noktalarin A Ekvator
hangisinde 21 Haziran’da Oglak dén.
tutulmanin en_az olmasi
beklenirc = |oXceeeeee- Giiney kutup d.
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

(1987/11)

Normal gartlarda, gunlik hava sicakliginin en diisiik oldugu
zaman Guneg'in dogma saatleridir.

Bu durum agagidakilerden hangisiyle ilgilidir?

A) Gunduzleri alinan isinin yetersizligiyle

o]

) Geceleri atmosferde nem oraninin artmasiyla

o

Yery(z(inin gece boyunca i1si kaybetmesiyle

Gece - gunduz sicaklik farkinin az olmasiyla

me

Geceleri hava basincinin dismesiyle
(1983/1)
2006/2007 - OSS Cografya - inceleme Testi.
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9. . 14. Yeryuzinden yikseldikge
............................... ' Gergek | Indl rgenmig
° ; sicaklik her 100 metrede 0,5 [ Merkez ) cakik (C)
: °C azalr. Deniz seviyesine ! -10 -5
Atlas | indirgenmis sicakliklar bu [ -5 5
Amerika  } Okyanusu! ilkeden vyararianilarak he- [ 0 8
-50
X - - saplanir. v 5 12
Yukaridaki grafik 60° kuzey enleminde ocak ayi ortalama . v 5 >
sicaklik egrisini gdstermektedir. Yandaki tabloda, beg mer-
L . . kezin ayni gun ve saatteki
Kara ve denizlerin yil iginde 1sinma ve sogumalarinin gergek sicakliklari ile deniz seviyesine indirgenmig sicaklik-
bagdh oldugu ilkeler diigiiniildiigiinde, bu egrinin temmuz lari verilmigtir.
ayinda hangi konumu almasi bekienir? L. . .
A) B) ) Tablodaki bilgilere gore, bu merkezlerden hangisinin
yikseltisi en fazladir?
Al By il Cy il D) IV E)V
(2002 OSS)
15. Asagidaki haritada, meridyenlerin en sicak noktalarini bir-
lestiren Termik Ekvator ile Yer Ekvator’u géralmektedir.
Termik ekvatorun, Yer Ekvatoru’'ndan sapmalar gdstermesi,
(1983/11)
10. Asagidakilerden hangisi denizlerin karalara gére daha
ge¢ 1sinip daha ge¢ sogumasi olayinin bir sonucudur?
A) Dogal bitki értlistnin bitki tirlerine gdére kusaklar olug-
turmasi
B) Bazi tanm Grlinlerinin belli bélgelerde Uritilebilmesi
C) Denize bakan yamaglarda bitki ortistinin daha giir olmast
D) Deniz kiyilannda nemililigin fazla olmasi
E) Denizden esen rizgarlarn kigin ilitici, yazin serinletici
etki yapmasi I. Okyanus akintilari
(1989/11) Y
11 Il. Surekli rizgarlar
) Hll. Bitki 6rtiist
IV. Karasallik
etmenlerinden hangileri ile agiklanabilir?
A)lvell B) I ve lll C)lvelV
D) Il ve Il E) Il ve IV
39°K (1991/1)
Bulutsuz ve riizgarsiz bir giinde saat 12.00 de élgilen 16. Asagida Dinya ocak ayi ortalama izoterm haritasi verilmigtir.
sicakhgin en yilksek olmasi gereken nokta, yukaridaki
haritada ka¢ numara ile gosterilmigtir?
Al B)ll Cyl D) IV E)V
(1984/1)
12 Asagidakilerden hangisi sicakhdin yiikseltiye bagh
olarak degigmesiyle agiklanabilir?
A) Yerylzinde farkli iklim kusaklarinin bulunmasi
B) Kutuplarda buzul értilerinin denize kadar yayilimasi
C) Daglann gines alan yamaglarinda kar erimesinin erken 607 — VA
baglamasi
D) Ekvatoral bélgede kalici kar bulunmast Yalnizca bu haritadaki bilgilere dayanarak, ocak ayinda-
. . . ki durum ile ilgili agagidaki yargilardan hangisine
E) Gollerde buhartasmanin gok siddetli olmasi
aemanin gox s (1989/1) ulagilamaz?
A) Yerylzinlin en soguk yeri Asya Kitas’'nin kuzeyindedir.
13. Bitkiler, gevre kosullarinin elverigli oldugu alanlarda dogal B E k verler Odlak Dé . indedi
olarak yetisip yasamiarini strdurebilirler. ) En sicak yerler Oglak Donencesi gevresindedir.
Kuzey Avrupa’da 0-250 m, Tirkiye’de 500-1000 m ve 0 K:zren);thezrilrmkure de, 10° izotermi orta kugaktan
Orta Afrika’da 1750-2000 m yiikseklikte dogal yetisme ge¢ :
ortami bulan bir bitkinin bu dagiliginda rol oynayan ana D) En yuksek ve en dusuk sicakliklar arasindaki fark, Kuzey
etken agagidakilerden hangisidir? Yarnmkure'de daha fazladir.
A) Egim B) Yagig rejimi C) Toprak tiiri E) 60° Giiney paralelinin gevresi buzullarla kaphdr.
D) Baki E) Sicaklik (1993/1) (2000 OSS)
//" inceleme Testi EAS0Z 4 : 1C 2E 3-A 4B 5C 6A 7D 8B 9E 10C 11-B 12A 13-C 14E 15-BI
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TURKIYE’'DE NUFUS VE YERLESME

Marmara Bdlgesi, Tirkiyenin en fazla nifus yogunluguna
sahip bolgesi olmasina karsin Yildiz Daglan BélUm{i’nde yo-
gunluk Tlrkiye ortalamasinin altindadir.

Agagidakilerden hangisi Yildiz Daglari Bolimindeki bu
durumun bir nedeni olamaz?

A) Tarm alanlarinin sinirh olmasi

B) Sanayi kuruluslarinin az oimasi

C) Onemli karayollarina sapa kalmasi
D) Hayvanciigin yaygin olmasi

E) Arazinin daglik olmasi .
(1996/0YS)

Asagidaki haritada Turkiye’de nifus yoguniugu fazla olan
bazi yéreler numaralarla gosterilmistir.

Bu yérelerden hangilerinin nifus yogunlugunun fazla
olmasinda, endustri kuruluslarinin yogun olusu ile genis
ve verimli tanm alantarinin variigs birlikte etkili olmustur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelil
D) llve IV

E) lll ve IV
(1999/ipt. OSS)

1990 nifus sayimina gore niifus yogunlukian Tirkiye
ortalamasinin altinda olan agagidaki illerin hangisinde,
niifus yogunlugunun azligi yiizey sekillerinin engebeli
olmasina bagh degildir?

A) Eskigehir B) Kastamonu

D) Artvin

C) Mugla
E) Sivas
(2001/0SS)

Herhangi bir bélgede tarim ve hayvancilikla geginen nifu-
sun o bélgedeki tanm alanlarinin ytizélglimiline béllinmesiy-
le elde edilen nifus yogunluguna tanimsal nlifus yogunlugu
denir.

Buna gore, yukaridaki haritada numaralanmig yerlerin
hangisinde tarim alanlan dar; ancak tarimsal nifus yo-
dunlugu fazladir?

Al B) Il c) i D) IV E) V

(2002/0SS)

v

5.

Asagidakilerden hangisi Tirkiye’de nifusun dagilisi
Gizerinde en az etkilidir?

A) Ylzey sekilleri B) Turizm merkezleri

C) Tanm alanlan D) Endustri kuruluslar
E) Karstik kaynaklar

(1997/0YS)

Asagidaki grafikte bes farkl bolgedeki nifus artig oranlari ile
dogurganlik oranlan verilmistir. Bu bdlgelerin bazilarinda
nlfus artisinin, dogumiardan ok bolge disindan alinan
goglerle oldugu bilinmektedir.

(%)

| Il "l v \
Nufus artig orani ] Dogurganlik hizi

Ortalama yasam siireleri butiin bélgelerde birbirine gok
yakin olduguna gore, kag numaral: bolgeler, bélge digin-
dan gé¢ almaktadir?

A)lvell B) 1 velll C)lvelV

D) Il ve IV E) lll ve V

(1994/0SS)

Bir yérede niifus artiglar, is olanaklarinin artigiyla siki
bir iligki iginde ise bu yoredeki niifus artiginda asagidaki-
lerden hangisinin payinin en bilyiik oldugu sdylenebilir?
A
B

) Konut yapiminin hizianmasinin
)
C) Olumierin azalmasinin
)
)

Dogumlarin artmasinin

D) Cevreden olan goclerin cogalmasinin

E) Duzenli ulagim agina sahip olmasinin

(1988/0SS)

Tarmin makinelesmesi, kdyden kente gégu hizlandinici bir
etkendir.

Boyle bir genelleme asagidaki yorelerin hangisi igin
uygun diigmez?

A) Sakarya B) Adana C) Aydin
E) Rize

(1987/0YS)

D) Konya

2006/2007 - OSS Cografya - inceleme Testi_



TURKIYE'DE NUFUS VE YERLESME

0SS Cografya
EA-SOZ | Test15

10.

11.

12.

13.

/f ’ inceleme Testi EA-SOZ 14

I

Bir ulkede, kirsal kesimden kentlere olan gégiin hizlan-
masi, agagidaki sorunlardan hangisinin dogmasinda et-
kili degildir?

A) Hizh ndfus artisi
B)

C) Duzensiz kentlesme

Ndfus dagilisinda dengesizlik

D) Kirsal kesimdeki bazi yatirimlarda verimsizlik
E) Yatnmlarin dagitminda dengesizlik
(1983/0YS)

Asagidaki yorelerin hangisinde niifus yogunlugu, mev-
simden mevsime en gok degisir?

A) Rize
D) Erzurum

B) Zonguldak C) Mugla
E) Trabzon

(1991/0YS)

1935 ile 1970 yian arasinda Turkiye'de kdy nufusu %70,
sehir niifusu ise %233 artmistir.

Sehir nifusundaki hizh artig, daha ¢ok, agsagidakilerden
hangisine baglanabilir?
A) Dogum oraninin yuksek olmasina
B) Evli nufusun fazla olmasina
C) Cocuk dlimlerinin az olmasina
D) Gég¢le gelenierin gogalmasina
E) Ortalama émriin uzun olmasina
(1985/0889)

Asadidakilerden hangisi, Turkiye'de kirsal kesimden
kente go¢u artiran etkenlerden biridir?

A) Besi ve ahir hayvancihi@nin gelismesi
B) Tarimda verimin artmasi
C) Tanmin makinelesmesi
D) Seracihgin yayginlagsmasi
E) Sulanabilen tarm alanlannin artmas
(1988/0YS)

Koy ve kasabalardaki konutlarda yapi malzemesi olarak, ig
Anadolu Bélgesi'nin i¢ kesimierinde daha ¢ok tas ve
topragin, kuzeyindeki daglik kesimlerde ise agacin kui-
laniid1@i gbrilmektedir.

Bu durum asagidakilerden hangisine o6rnek goste-
rilebilir?

A) Konut bdyikligandn, yoreden yéreye degistidine

B) Konut tipinin, yerlegme birimi blyUkligune bagh olduguna
C) Dogal gevrenin, insan yasayisi Uzerinde etkili olduguna
D) Temel gereksinmelerin her yerde birbirine benzedigine

E) Teknolojinin gelismesiyle dogal gevreye olan bagim-
g azaldigina
(1991/0SS)

//, 16.

14.

15.

Kentlerde, tanm, sanayi, ticaret, ulagim, kamu hizmetleri,
kaltdr, turizm, madencilik gibi bir gok etkinlik bir arada
bulunur. Bir kentte etkinliklerin biri ya da birka¢i 6n plana
cikabilir. Kentlerin, etkinliklerine gére, siniflandinimasinda bu
durum goéz énine ahnir.

Buna goére, asagidaki kentlerden hangisi hem sanayi
kenti hem de tanim kenti olarak nitelenebilir?

A) istanbul
D) Amasya

B) Antalya C) Bursa
E) Mugla

(1995/0SS)

Toplam nlfuslan birbirine ¢ok yakin olan Karadeniz
Bolgesi ile Akdeniz Bolgesi, birbirine agagidakilerin
hangisi bakimindan en _az benzerlik gosterir?

A) Kiylya paralel uzanan daglann i¢c kesime dénik

yamagclarinin seyrek nifusiu oimasi
B) Yaz mevsiminde yaylaciik etkinliklerinin olmasi

C) Kirsal kesimden biylk yerlesim merkezlerine gdgun
olmasi

D) Kiys ile i¢ kesimler arasinda tanmsal Urln cesitleri
bakimindan fark olmast

E) Turizm etkinliklerine bagh olarak mevsimler arasindaki
nufus farkinin fazla olmasi

(2004/08S)

12 - 64 yas grubundaki nifusa “galisma cagindaki nifus”,
bu nifus igindeki calisan gruba da “galisan nifus” denir.
Asadidaki grafik 1994 - 2001 yillarinda Tlrkiye'nin calisma
gagindaki nufusunu ve cahsan nuifusun cinsiyete gore

dagiimini gostermektedir.

g Caligma gagindaki nufis
Bin kigi - Calisan erkek nuils
wabpm Galigan kadin nufiis
55000 --+eeeeeseeeeees B IR

500004
45000
4noool-~
350004
30000
250004
20000 4

15000 - ~8

S
- .

5000 e *

0 — T T nl
¥ 0 © ~ «w =2 (=} hg
=23 =3 =3 D D D (=3 =]
8 &8 8 8 8§ 2 g §

Yalnizca bu grafikten yararlanarak, verilen yillar igin aga-
gidaki bilgilerden hangisine ulagilamaz?

A) Calgma gaginda olup da calismayan kisilerin yaklagik
sayisl

B) Galisan nifusun galisma gagindaki nufus igindeki pay!
C) Galisma gagindaki nufusun artig hizi
D) Caligan kadinlarin galisan nufus igindeki payi
E) Caligan nifusun toplam nufus igindeki payi
(2005/0SS)

1-A 2B 3D

4-B  5-E

6E 7B 8D 9C 10-B t1-B 12.C 13-C 14-A 15D 16—;‘1

2006/2007 - OSS Cografya - inceleme Testi



basarmak icin bire bir

.

0ss
Cografya

inceleme Testi

| EA-s06z || Test17 |

TURKIYE’DE TARIM VE HAYVANCILIK

“Bu yil yagislarin bol olmasi giftgilerin yizinu guldirdd.”

So6zl, daha gok bugday dreticisi igin sdylenmisse bu
s0z, bugday tarimiyla ilgili olarak agagidakilerden hangi-
sine bir kamttir?

A) Ekim alantarinin genisligine
B)

C) Bugday tariminin masrafli olduguna

Kuru tarim yénteminin yayginiigina

D) Ciftgilerin sadece bugday Urettigine
E) Ekimin daha ¢ok sonbaharda yapildigina

(1981/0SS)
ic Anadolu Béigesi'nde nisan ayinin yagdish, temmuz ayinin
kurak gegmesi bugday verimini artirmaktadir.

Buna gére, bu bolgede bugday verimi asagidakilerden
hangisiyle ilgilidir?

A) Yl igcinde yagish gegen giin sayisi
B) Yiliik yadisin miktan
C) Yagisin yil iginde dagilisi
D) Yil icinde dusen yagisin bicimi
E) Topragin yagisi sizdirma derecesi
(1989/0SS)
“1975 yil dinya piring Uretimi yaklasik 348 milyon tondur.

Uretim miktan bakimindan bugdaya cok yakin olan piring,
dlnya ticaretinde bugday kadar 6nemli degildir.”

Pirincin diinya ticaretinde bugday kadar énemli olma-
masinin baglica nedeni agagidakilerden hangisidir?

A

) Buylk olcude yetistirildigi Ulkelerde tiketilmesi
B) Besin maddesi olarak bliyik bir deger tagimamasi
C) Cok cabuk bozulan bir tahil olmasi
D) Yeryuziiniin her yerinde kolaylikla yetistirilebiimesi
E) Ekmek yapimina elverigli olmamasi
(1985/0YS)
Asagidakilerden hangisi Tirkiye’nin dig llkelere sattig:
mallar arasinda yer almaz?
A) TGtan B) Uziim C) Piring
E) Findik
(1984/0YS)

D) Pamuk

Tirkiye’'de, besi ve ahir hayvanciiginin genellikle seker
fabrikasi bulunan yoérelerde yogunlagmast, asagidakiler-
den hangisine baglanabilir?

A) Sekerpancarinin yem bitkileriyle dontisimli ekilmesine
B) Otlaklarnin pancar Giretimine ayrimasina

C) Sekerpancarindan sadlanan gelirin yetersiz olmasina
D) Giftlik gubresinin pancar tarlalaninda kulanilimasina

E) Sekerpancar kispesinin hayvan yemi olarak kullanil-
masina .
(1986/0SS)

6.

Yukaridaki harita, Turkiye’deki pancar ekim alanlarini goster-
mektedir.

Pancar tarimimin, Karadeniz, Ege ve Akdeniz kyilarinda
yapilmamasi asagidakilerden hangisine baghdir?

A) Nem fazlaligina

B) Yersekillerinin elverigsizligine

C) Toprak tirinln elverigsizligine

D) Buharlagsmanin azligina

E) Kiylarin bagka dranlere ayriimasina )
(1984/08S)

(;ukurova’da yetisen pamuk, ylkseltisinin fazla olmasi nede-

niyle I¢ Anadolu’da yetismez.

Yikselti pamugun yetismesini neden engeller?

A) Sicakhig) disurdiginden

B) Kar yagislarini artirdigindan

C) Buharlagsmayi azalthgindan

D) Akarsu duzenini bozdugundan

E) Erozyonu hizlandirdigindan .

(1988/0SS)

Her mevsimi yadish gegen bir bolgede asagidaki etkin-

liklerin hangisi guglesir?

A) Klgukbas hayvancilik B) Misir tarimi

D) Findik tanmi

E) Besi ve ahir hayvanciligt

C) Pamuk tarimi

(1989/0YS)

Asagidaki haritada bir endistri bitkisinin Turkiye'deki basgli-
ca Uretim alanlar gésterilmistir.

Bu sanayi bitkisi agagidakilerden hangisidir?
A) Tutln B} Pamuk
D) Sekerpancari

C) Zeytin
E) Kenevir
(1998/0YS)

2006/2007 - OSS Cografya - inceleme Testi .



TURKIYE'DE TARIM VE HAYVANCILIK

0SS Cografya |
EA-50Z | Test17 |

11.

12.

13.

14.

//’ | inceleme Testi EA-SOZ 16

Samsun

a Tokat

Bitlis
‘rj’

-0
Malatya

Yukaridaki haritada bir tarim UrlnGnun yetistigi baglica yer-
ler ve bu UrlinG igleyen fabrikalar gosterilmistir.

Bu Uriin agagidakilerden hangisidir?

B) Tditin
D) Findik E) Pamuk
(1996/0Y8S)

A) Sekerpancari C) Uziim

Her mevsimi yagigh, gliinegli gun sayisi az olan bir yore,
asagidaki Uriinlerden hangisinin tarimi igin en elverislidir?

A) Cay B) Gavdar C) Tutin

D) Pamuk E) Celtik

(1998/0SS)

Eskiden beri sadece tahil Uretilen bir yorede son bir kag
yildir sebze de Uretilmeye baslanmistir.

Tanmi etkileyen kosullar g6z 6nine alindiginda, bu
ybrede asagidakilerden hangisinde bir degisme oldugu
savunulabilir?

A) Tanm alanlannin genisliginde B) Nufus miktarinda

C) Gubreleme yonteminde D) Tarm aletlerinde
E) Sulama imkanlarinda

(1985/0YS)

Asagidakilerden hangisi, Tiirkiye’de narenciye tarimimin
yaygin oldugu yorelerde goriilen iklimin temel ozelli-
gidir?

A) Yazin gok sicak, kisin gok soguk olmasi
B
C

D) ilkbaharin gok sicak, sonbaharin ilik olmasi

) Sicakh@in bltun yil sifir derecenin tstlinde olmast
)

Yaz mevsiminin ilik ve yagigh oimast

E) Ocak, subat aylarinda sicakiidin sifir derecenin altina inmesi
(1986/0YS)

Turkiye’de seracilik, hangi etmeni kontrol altina almayi
amaglar?
A) Sicakhg

B) Nemi C) Gubreyi

D) Toprag E) Ruzgar

(1984/0YS)

A

15.

16.

17.

18.

Asagidakilerden hangisi Tirkiye’de hayvancilikta veri-
min artinlmasi igin alinmasi gereken 6nlemlerden biri
degildir?

A) Et tiketiminin tesvik edilmesi

B) Hayvan soylarinin islah edilmesi

C) Otlaklarin islah edilmesi

D) Hayvan saghg: ile ilgili denetimierin dlzenli yapilmasi

E) Besi hayvanciliginin yayginlagtirimasi
(2006/0SS)

Haritada (¢ hayvan turinun Tarkiye'de yetistirildigi baslica
yerler numaralarla gésterilmistir.

Bu hayvan tiirleri asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmistir?

A) Kil kegisi Koyun Manda

B) ipekbdcegdi Tifiik kegisi Anl

C) Manda ipekbodcegi Tavuk

D) Tavuk Manda Koyun

E) An Kil kegisi Tiftik kegisi
(1997/0YS)

Turkiye'de kiglkbas hayvancihigin yaygin oldugu yoéreler-
de, el tezgahlarinda yapilan hal ve kilim dokumaciigi da
yaygindir.

Bu durum, agagidaki yargilardan hangisine bir érnektir?

A) El dokumasi hah ve kilimler, fabrika Urtnlerinden
daha cok kullaniimaktadir.

B
C
D

Kirsal yorelerde geleneksel el sanatlarina ilgi fazladir.

~

Kirsal yorelerde ekonomik etkinlikler daha gesitlidir.

-~

Kirsal yorelerde kuglikbas hayvancilik basglica gegim
kaynagidir.

E) Kirsal yorelerde sirdurilen ekonomik etkinlikler birbi-
riyle siki iligki igindedir.

(1988/0SS)

Dogu Anadolu’da hayvancilik dnemli bir yer tutar.
Ozellikle Kars yoresinde bilyiikbag hayvanciligin cok ge-
lismis olmasi agagidakilerden hangisiyle agiklanabilir?
A) Uzun yillarda kazanilan deneyimlerle
B) Devlet destegdi ve 6zendirmelerle
C) Hayvan islahindaki gelismelerle
D) Suni yem teminindeki kolayliklarla
E) Yaz yagistyla olusan glr otlaklarla
(1984/0S8)
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TURKIYE’NIN COGRAFi BOLGELERI

Genelde Karadeniz Bolgesi’nin kiyl kesimleri ile i¢ kesimleri
arasinda iklim &zellikleri buyiik farklihkiar gdsterir. Ancak
Orta Karadeniz Béliumu’'nde bu farklilik azdir.

Bu duruma neden olan temel etken asagidakilerden
hangisidir?

A} Kiyi akintilan B) Yersekli
C) Denizden uzakiik D) Kiyr sekli
E) Bitki ortlisu
(1989/0SS)

Makineli tanm, Marmara, ic Anadolu ve Ege bélgelerinde
yayginlastigr halde, Karadeniz Bolgesi'nde yayginlagsma-
mistir.

Bu durum, Karadeniz Bélgesi'nin hangi 6zelliginin bir
sonucudur?

) Hayvanciligin gelismis olmasi

B) Makine kullanimina elverigli tanm alanlarinin sinirli olmasi
} Tarnm gelirlerinin dusuk olmasi

D) Tarim etkinliklerine elverigli surenin kisa olmasi

E) Tarnmsal nlfus yogunlugunun fazla olmasi

(1991/0SS)

Tarkiye’de misir Uretiminin yarnsi Karadeniz Boélgesi'nden
saglanir.

Buna ragmen, Uretilen misinn bolge ticaretinde onemli
bir yerinin olmamasi ne ile agiklanabilir?

A) Bodlge halkinin temel besini olmasiyla

B) Dayaniksiz bir drin olmasiyla

C) Besin degerinin az olmasiyla

D) Piyasa fiyatinin duglk olmasiyla

E) Dis satim imkanlarinin sinirl olmasiyta

(1986/0SS)

. Cay

II. Bakir

. Misir

V. Tagkdmuri

V. Findik

Yukandakilerden hangilerinin Tirkiye’deki Uretiminin ti-
mi Karadeniz Bolgesi’'nden elde edilir?

A) IV ve V B) lll ve IV

D)lveV

C)liveV
E)lvelV
(1996/0YS)

Ve

5.

Bati Karadeniz Bolgesi’'nin, Turkiye ekonomisine en
onemli katkisi hangi alandadir?

A) Enddstri bitkileri Gretimi
B) Hayvancilik
C) Tahil Gretimi
D) Maden cikarma ve igleme
E) Meyve ve sebzecilik
(1984/0YS)

Orta ve Dogu Karadeniz Bolgesi’nde kisi bagina diigen yillik
gelir Turkiye ortalamasinin altindadir.

Bu durum asagidakilerden hangisiyle ac¢iklanabilir?

A) Tanm alanlannin verimsiz olmastyla

o]

Nfus yoguniugunun ylksek olmasiyla

O

)
) Tanmda itkel ydntemlerin uygulanmasiyla
)

O

Calisabilecek yastaki insanlann oOteki bolgelere go¢
etmesiyle

m

Halkin buytik godunlugunun balikgilikla ugrasmasiyla
(1985/0YS)

1990 sayimina gore Turkiye’de kent nifusu kir nifusundan
fazladir. Bu farklilik en belirgin olarak Marmara Bélgesi'nde
gbraldr.

Bu durum Marmara Bélgesi’nin oncelikle hangi 6zel-
ligine baglanabilir?

A) Endustrinin geligmis olmasina

) Bogazlarin bulunmasina

C) Tarm alanlarinin dar olmasina

Gegis iklimine sahip olmasina

Ekonomik dederi ylksek urun gesidinin az olmasina
(1993/0SS)

Marmara Bolgesi'nde ekili ve dikili topraklarin orani &teki
bélgeterdekinden fazladir. Buna ragmen Marmara Bélgesi,
oteki bolgelerden tarim Urtnleri alir.
Bu durumun ana nedeni asagidakilerden hangisi olabilir?
A) Nifusun fazla olusu B) Urlinlerde gesit azid
C) Topraklarin verimsizligi D) Sulanabilen alanlarin azligs
E) iklimin elverigsizligi

(1986/0SS)

Asadidaki kiitiir bitkilerinden hangisinin Tirkiye'deki
toplam lretiminde Ergene Boliimiinin payi, digerlerine
gore daha faziadir?

A) Bugday B) Geltik C) Sekerpancari
D) Aycicedi E) Uzim

(1998/0YS)
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Marmara Bolgesi’nin ekonomik geligiminde asagidaki-
lerden hangisinin etkisi en azdir?

A) Cografi konumunun

C) ikliminin

B) Turizm olanaklarinin
D) Enerji Gretiminin

E) Toprak veriminin
(2006 OSS)

Asagidakilerden hangisi, Ege Bolgesinin i¢ Bati Anadolu
ve Ege Bolimlerini birbirinden ayiran 6zelliklerden biri
dedildir?
A) Yagis rejimi
C) Sicaklik

E) Yeralt zenginligi

B) Yikselti
D) Nufus yogunlugu

(1989/0SS)

Ege Bélgesi'nin Kiyr Balimi ile ig Bati Balimil arasinda,
tanmi yapilan Granler bakimidan énemli farkiihklar vardir.

Bu farkiihiga yol agan dogal etmen nedir?

A) Yikselti
D) Yersekli

B) Toprak cesidi C) Akarsu agi
E) Buharlagma

(1988/0YS)

Asgagidakilerden hangisi, Mentege Yoresi ile Kiyi Ege
Bolumi’niin ortak 6zelliklerinden biridir?

A) Nifus yoguniugunun Turkiye ortalamasinin Gzerinde olmasi
B) Genis allvyal ovalarin yer almasi
C) Daglarin dogu - bati dogrultusunda uzanmast
D) Endustrinin gelismis olmasi
E) Akdeniz ikliminin etkili olmast
(1992/0YS)

Endastrinin de gelismis oldugu Ege Bélgesi’nde tarm en
6nemli gelir kaynagi olma 6zelligini korumaktadir.

Agagidakilerden hangisi bu duruma bir neden olarak
gosterilebilir?

>

) Sanayi kuruluslarinin diizensiz olmasi
) Akarsularin kigin bol su tagimasi

O 3

) Nifusun yodun olmasi

D) Tanm alanlarinin genis ve verimli olmasi

E) El sanattanmin yayginlasmamis olmasi

(1989/0SS)

Ege Bolgesi'nde bulunan asagidaki yerlerden hangisi,
tarihi kalintilar yaninda dogal olusumlar yoniinden de
turistik deger tagir?

A) Efes B) Bergama C) Milet
E) Pamukkale

(1998/0YS)

D) Selguk

16.

17.

18.

19.

20.

Akdeniz Bolgesi’nin Antalya Bolimii ile Adana Béliimi,
agagidakilerden hangisi bakimindan benzerlik gosterir?

A) Turizm potansiyeli
B) Sanayi kuruluslarinin goklugu
C) Kiyi ovalarin genisligi
D) Nifus yogunlugu
E) iklim kosullar
(1989/0YS)

Akdeniz Bolgesi’nde yiiritiilen asagidaki etkinliklerden
hangisinin lilke ekonomisine katkisi en azdir?

A) Enerji Gretimi B) Seracilik C) Balikgilk
E) Endistri
(1997/0Y8S)

D) Turizm

Akdeniz Bolgesi'nin Antalya BOlGmu, endustriyel geligim
bakimindan Adana Boélimunden daha geridedir.

Asagidakilerden hangisi Antalya Béliumi’niin bu duru-
muna bir neden olarak gosterilebilir?

A) Iklim &zellikleri
B) Yersekli ve 6zel konumu
C) Tartm topraginin verimliligi
D) Sulama suyu miktari
E) Tanm alanlarinin kutlanilis bigimi
(1987/08S8S)

Agagidakilerden hangisi Marmara Bélgesi ile Ege Bol-
gesi’nin ortak 6zelliklerinden biri dedildir?

A
B

) Endustri ve ticaretin gelismis olmast

)
C) Turizm gelirinin ylksek olmasi

)

)

Tarim drunlerinin gesgitlilik gostermesi

D
E

Ortalama ytikseltinin yaklagik 500 m olmasi
Ulasim olanaklarinin geligmis olmasi
(1997/0YS)

Karadeniz Bolgesi'nin kiyi kesimi ile Akdeniz Bdlgesi’nin kiyi
kesiminde yurutllen tanm faaliyetleri birbirinden farkhdir.

Bu durum, bu iki kesimin en gok hangi bakimdan farkh
olduguna kanit gosterilebilir?

A) Yersekli
C) Yukselti
E) Akarsu aginin sikhigi

B) iklim
D) Nifus yogunlugu

(1990/0YS)
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Guneydogu Anadolu Bélgesi'nde, hem karasal iklimin hem
de Akdeniz ikliminin gérilduga yerler vardir.

Gineydogu Anadolu Bolgesi’nin asagidaki 6zellik-
lerinden hangisinin nedenlerini agiklamada bu bilgiden
yararlanilabilir?

A) Tanm Urinlerinin gesitlilik gdstermesi

B) Hayvanciligin 6nemli bir ge¢im kaynagi olmasi

C) Sulama olanaklarinin fazla olmasi
D) Birim alandan elde edilen verimin yiiksek olmasi
E) Makineli tarima elverigli dizlGklerin bulunmasi

(2006/0SS)

Asadgidakilerden hangisi, Gaziantep’in niufusunun G-
neydogu Anadolu Bélgesi’'ndeki diger illerden daha fazla
olmasini saglayan etkenlerden biri degildir?

A) Cesitli endUstri kuruluslarina sahip olmasi

B) lIslek yol kavsaginda olmasi

C) GCesitli turistik yerlere sahip olmasi

D) Tarim gelirlerinin ylksek olmasi

E) Ticaretin gelismis olmasi

(1992/0YS)

GUneydogu Anadolu, yil icinde Marmara Bolgesi kadar //’

yadis alir. Buna karsin, Guneydogu Anadolu’nun tarnmda en
gok sulama ihtiyaci duyulan bdlge olmasi agagidakilerden
hangisi ile ilgilidir?

>z

Yersekillerinin sadeligiyle

(o2)

)
)

Topraklarinin killi olmasiyla

@]

) Yazin sicak gegmesiyle

O

) Akarsutanin derin vadiler iginde akmasiyla
E) Denizden uzak olmasiyla

(1984/0YS)

“Guneydogu Anadolu, tarim ve hayvanciiik gelirleri yiksek
olan bir bélgedir. Ekili - dikili alanlarin orani Turkiye ortala-
masinin Ustinde ve Dogu Anadolu Boélgesi'nden iki kat
fazladir.”

Bu pargada anlatilanlardan, Gineydogu Anadolu B&l-
gesi ile ilgili nasil bir sonuca ulagilabilir?

>

} Hayvan sayisi en cok olan bdlgedir.

oY)

Yizélglimu Dogu Anadolu’dan bayiktir.

g O

)

} Yersekilleri tanma elveriglidir.

} Ekonomiye katkisi her alanda en bastadir.
)

m

Sulu tanimin en yaygin oldugu bdlgedir.
(1982/0SS)

5.

Kisin en dislk sicakliklar, genellikie Dogu Anadoiu BAl-
gesi’nde géraidr.

Bu duruma yol agan etkenlerden biri agsagidakilerden
hangisidir?

A) Yagislann kar seklinde olmasi

B) Yiikseltinin fazla olmasi

O

Orman bakimindan fakir olmasi

S

Yersekillerinin engebeli olmasi

m

Karadeniz Gzerinden rlizgar almasi
(1989/0YS)

Dogu Anadolu’'nun kuzey kesimlerinde akarsularin en gok
algaldiklari donem kis ortalarina rastlar.

Bu durum asagidakilerden hangisiyle iligkilidir?
A) Yags bigimiyle
B) Yagis miktanyla
C) Yagis duzeniyle
D) Akarsularin uzunluguyla
E) Akarsu yataklarinin egimiyle
(1985/0SS)

Dogu Anadolu Bolgesi’'nin Hakkari Boéliumirnde niifus
yogunlugunun az olmasinda asagidakilerden hangisi en
az etkilidir?

A) Arazinin gok engebeli olmast

@

Ulagim olanaklarinin sinirh olmasi

o=

Tarnm alanlarinin dar olmasi

>,

Bitki drtisinin seyrek olmasi

m

Endustrinin gelismemis olmasi
(1994/0YS)

Kuzeydogu Anadolu’da blyiikbag hayvanciligin yaygin
olmasi agagidakilerden hangisiyle iligkili degildir?

A) Cayir ve otlaklann genis yer tutmasi

o]

Yaz mevsiminin yadish gecmesi

O O

)

) Tarima elverigli dizilklerin az olmasi

) Yaz mevsiminin tarla tarimi igin kisa olmasi
)

m

Niifus yogunlugunun az oimasi
(1990/0YS)

Dogu Anadolu Bélgesi’'nin ekonomisinde agagidakiler-
den hangisinin payi en blyiktiar?

A) Hayvancilik B) Tarla tarimi C) Turizm
E) EndUstri

(1989/0YS)

D) Ulastirma
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Agagidakilerden hangisi, Dogu Anadolu’nun ekonomik
gériminin degigsmesinde, dogrudan etkili degildir?

A) Saglik hizmetlerinin yayginlastirimasi
B

=

Endustri kuruluglarinin gogaltiimasi

9!

Yeralti kaynaklarinin igletiimeye baslanmas:i

>

Yatinmlara kolaylik saglanmasi

m

Ulagim aginin geligtiriimesi
(1986/0SS)

Asagidakilerden hangisi Erzurum - Kars Bolimirniin bir
ozelligi degildir?

A) Yaz yagislannin gérilmesi

B) Platolarin genis yer kaplamasi

C) Turizm gelirinin fazla olmasi

D) Ekonomisinin buylukbag hayvanciliya dayall olmasi

E) Ndfus yogunlugunun Turkiye ortalamasinin altinda olmasi
(1995/0YS)

i¢ Anadolu Bélgesi’nin asagidaki dzelliklerinden hangisi /

iizerinde yagig azhiginin etkisi yoktur?

A) Tarnimsal Uran ¢esidinin az olmasi

(oY)

Nifusun daha gok akarsu vadilerinde toplanmig olmasi

O
- = 2=

Dogai géllerin bulunmasi

o

Nadas uygulamasinin surdurdlmesi

m

Klglikbag hayvanciigin yaygin olmast
(2003/0SS)

Yukar Kizilirmak B6Iim0, ic Anadolu Béigesi’nin niifus yo-
Juniugu en az olan bélumudur.

Asagidakilerden hangisi bu durumun bir nedeni olamaz?

Zz 2z

Ylkseltinin fazla olmasi

iklimin sert olmasi

o

EndUstrinin yetersiz olmasi

O

Ylzdlguminin kiiglk olmasi

LR

Tanm alanlannin sinirli olmasi
(1993/0YS)

14.

15.

16.

17.

18.

“ic Anadolu Bolgesi'nin ekim yapilan yérelerinde, ekilen
tohumun niteligi ve ekim yontemleri degismedigi halde bug-
day verimi, kurak yillarda hektar bagina 100-200 kilograma
diserken yagish yillarda 2000 kilograma gikmaktadir.”

Bu goézieme gére, i¢ Anadolu Bolgesi'nde bugday veri-
minin artmasi neye baghdir?

A) Sulama gereksiniminin karsilanmasina
B) Ekili alanlarinin glibrelenmesine
C) Ekim alanlannin genigletiimesine
D) Nitelikli tohum kullanilmasina
E) Makine guctnden yararlaniimasina
(1982/0SS)

Yikseltinin sicaklik Gzerindeki etkisinin g6z 6niine alin-
madigi, deniz dizeyine indirgenmig bir izoterm harita-
sinda, agagidakilerin hangisinde enleme bagh bdlge i¢i
sicaklik farkinin digerlerinden daha fazla olmasi bek-
lenir?

A) Karadeniz Bélgesi B) Marmara Bélgesi
C) Dogu Anadolu Bolgesi D) Akdeniz Bolgesi
E) Glneydogu Anadolu Bdlgesi

(2000/0SS)

- Ekonomisi buyulkbag hayvancilia dayanir.

— En yagish mevsim yazdir.

— Platolar genis yer kaplar.

Yukaridaki 6zellikleri Tiirkiye’nin hangi yoresine aittir?

A) 1gdir Yoresi B) Goller Yoresi
C) Mentese Yoresi D) Hakkari Yoresi
E) Kars - Ardahan Yoresi
(1996/0YS)

— Turizm gelirleri yUksek olan

- Yaygin olarak seracilik yapilan
— Kukdrt ve boksit Gretilen
bolim agagidakilerden hangisidir?
A) Dogu Karadeniz
C) Antalya

B) Ergene

D) Yukar Kiziirmak

E) Yukari Murat - Van

(1995/0YS)

Endustri alaninda enerji tiiketimi en fazla olan bélge
asagidakilerden hangisidir?

A) Karadeniz Bolgesi

B) Dogu Anadolu Bdlgesi

C) Ic Anadolu Béigesi

D) Gulneydogu Anadolu Bolgesi

E) Marmara Bélgesi i
(1991/0YS)
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TURKIYE’'NIN EKONOMIK COGRAFYASI

1.

Asagidakilerden hangisinin Tirkiye ekonomisini olumiu
yénde etkiledigi savunulamaz?

A) Cesitli toprak turlerinin bulunmasi

B) Avrupa ve Asya kitalarini birbirine baglayan onemli
ticaret yollar tUzerinde olmast

C) Ortalama yUkseltisinin fazla olmasi

D) Kiylarda, i¢ kesimlerdekinden farkli tanm GrGnlerinin
yetistirilebilmesi

E) Enerji potansiyeli ylksek akarsularinin bulunmasi

(2006/0SS)

Tirkiye’de agagidaki endiistri {rlinlterinden hangisinin
yillik Gretim miktari hava sartlarina bagh olarak degigir?

A) Cam
D) Seramik

B) Seker C) Cimento
E) Kagit

(1992/0SS)

Genelde, tarim Urlnlerini isleyen fabrikalar uretim alanina
yakin yerlere kurulur.
Tiurkiye’de asagidaki sanayi kollarindan hangisindeki

fabrikalarin kuruldugu yerler bu genellemeye en az
uymaktadir?

A) Pamuklu dokuma B) Zeytinyagt C) Salca
D) Findik igsleme E) Cay isleme
(1995/0SS)

Turkiye'de ipekli dokumaciigin gelisgtigi baslica yerler
asagidakilerin hangisinde birlikte verilmistir?

A) izmir - Nazilli - Usak B) Denizli - Usak - Sile
C) Buldan - Adana - izmir D) Bursa - Kayseri - Malatya
E) Gemlik - Bursa - istanbul

(1992/0YS)

Agagidakilerden hangisinde, Bati Karadeniz’deki bir y6-
re, bu yérede bulunmayan bir endiistri koluyla birlikte
verilmigtir?

A} Caycuma - Kagit
B) Sinop - Kristal cam
C) Catalagz: - Elektrik enerjisi
D) Karadeniz Eredlisi - Demir gelik
E) Karabuk - Tekstil
(1994/0YS)

Ve

6.

Asagidaki haritalarda A, O, O isaretleri bazi zeytinyadi, kagit
ve sigara fabrikalarinin yerlerini géstermektedir.

Bu igaretlerin hangi fabrikalara ait oldugu, asagidakiler-
den hangisinde dogru olarak verilmigtir?

O A O
A) Zeytinyadi Kagit Sigara
B) Sigara Kagit Zeytinyagi
C) Zeytinyag Sigara Kagit
D) Kagit Zeytinyag Sigara
E) Kagit Sigara Zeytinyagdi
(1995/0YS)

Asagidaki bolamierin hangisinde orman Urtnleri ve or-
manciitk 6nemli bir gelir kaynagidir?

A) ig Bati Anadolu BSlimd
C) Adana Bélumu D) Konya BaIimd
E) Hakkari BoIUmU

B) Bati Karadeniz B&ldmu

(1992/0YS)

Tarkiye’de ulagim agi, uzuniuk ve nitelik yoéniinden
heniiz istenilen diizeye gikarilamamigtir. Ulagim aginin
geligimini engelleyen kosullar g6z 6niine alindiginda,
bunlardan hangisinin etkisi artarak sirmektedir?

B) Yersekilleri C) Yapim giderleri
E) Teknoloji

A) insan glict
D) iklim
(1982/0YS)

Turkiye’de karayoluyla yapilan tagimaciligin diger ulagim
bigimlerinden daha fazla olmasinda en dnemli etken asa-
gidakilerden hangisidir?

A) Tagitlann bir kisminin Tdrkiye’de Gretiimesi

B) Karayolu tagimaciliginin ucuz olmasi

C) Yol boyunca konaklama tesislerinin bulunmasi

D) Tastt kapasitelerinin artmasi

E) Karayoluyla Turkiye’'nin her yerine ulagilabilinmesi
(1993/0YS)
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10. Her tiir ulagim olanag: bulunan bir iilkede demir cevheri,
komiir gibi madenlerin digalim ve digsatiminda yarar-
lanilan,

1. demiryolu,
Il. karayolu,
Ill. denizyolu

tagimaciliklari, agagidakilerin hangisinde tagima maliyeti
en ylksek olandan en diisiik olana dogru siralanmigtir?

Ay LI B) I, 11, 1 Cyn, 1, m

D) II, 1, | E) I, 1, 1

(2002/0SS)

11.

Yersekilleri karayolu uzunluklan tuzerinde etkilidir.

Asagidaki sekilde X kentiyle bes merkez arasindaki karayoiu
uzunluklari ve kus ugumu uzakliklar verilmistir.

\
Karayolu uzuniugy 250
Kus ucumu uzakhk 180‘I(<Tn

Buna gore, X kentiyle hangi merkez arasindaki arazinin
otekilere gore daha engebelj oldugu séylenebilir?

Al B) Il C) D) IV E) V

(2005/0SS)

Diyarbakir

Ive

A

13. Bir iikenin ithalatinda ham ve yan iglenmig maddeler,
ihracatinda ise yapilmis esya biiyiik bir paya sahipse bu
Ulke agsagdaki gruplardan hangisne girer?

A) Turizmi gelismis
B) Endustrisi gelismis
C) Tarnm 0rind fazlasi olan
D) Nufus yogunlugu fazia
E) Yeralti zenginlidi fazla
(1991/0YS)

14. Bir llkenin dig ticaret hacminin biyimesinde asagida-
kilerden hangisinin etkili oldugu sdylenemez?

A) Endustride Uretimin artinimasi
B) Serbest bélgeler kurulmasi
C) Uriin kalitesinin ylkseltiimesi
D) Fuarlarin dizenlenmesi
E) lsgi Gcretlerinin artinimasi
(2006/0SS)

15. Bir iilkede deniz ticareti filosupun geligtiriimesinin, o -
kenin ekonomik kalkinmasina asagidakilerin hangisi
yéniinde 6nemli bir katki saglamasi beklenmez?

A) g ve dig ticaretin canlanmasi
B) Yerli Uretime yeni pazarlar saglanmasi
C) Limanlarin kapasitesinin artmasi
D) Déviz girdilerinde artis olmasi
E) Turizmin gelismesi
(2003/0SS)

16. Tuirkiye'nin digaliminin giderek blyumesine karsin, digsatimi
istenilen diizeye henlz ulagsamamistir.

Dig ticaretin sirekli agik vermesinde asagidakilerden
hangisinin etkili oldugu savunulamaz?

A) Dig pazarlarda rekabet gugliklerinin yagsanmasi
Haritada numaralarla gosterilen merkezlerin hangilerine B) Digsatiminda tarim driinlerinin payinin fazla olmasi
demiryoluyla ulagilamaz? C) Uretimdeki artisin niifus artis hizindan diigtik olmasi
D) Bazi sanayi Urunleri igin yapilan dis 6demelerin digsatim
A) lvell B) ive lll C) Nve lil gelirinden yuksek olmasi
D) ll ve IV E) IVveV E) Transit tasimaciigin gelismis olmasi
(2006/0SS) (2002/0SS)
i-A 2-D 3B 4B 5E 6C 7-E 8E 9-C 10-C 11-B 12-C 13-A 14D 15-B 16-A
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TURKIYE iXLIMI

1.

Subat ay1 sicakhk ortalamalari °C olarak :
Nigde Merzifon Samsun
0,7 1,0 2,6 6,9

Yukandaki verilere dayanarak sicakhgin kuzeye gidil-
dikge yiikseldigini savunmak asagidakilerden hangisiyle
celigir?

Ankara

A) Matematik konum ozellikleriyle

B) Ozel konum ozeilikleriyle

C) Basing merkezlerinin 6zellikleriyle

D) Yersekillerinin zellikleriyle

E) Denizellik - karasallik 6zellikleriyle .
(1979/USS)

Yandaki grafik Karadeniz Bolge- m

si'nin denize bakan yamaclarinda 3000

orman katlarini gdstermektedir. 2500

Bu yamaglara diigsen yadis mik- igne <] 2000

tarinin yeterli oldugu géz onu- Yapraklilar I

-4} 1500

ne alinirsa, aga¢ cinsinde go-
rilen farklilasma ne ile agikla-
nabitir?

Karigik :
Yaprakll!ar‘"i 111000

Genig 500
Yapraklilar o

A) Toprak gesidiyle

B) Sicaklik degismesiyle

C) Toprak derinligiyle

D) Denize olan uzakiikla

E) Yamagtaki egim degismeleriyle

(1982/0YS) /f

Dogu Anadolu ile Bati Anadolu’nun sicaklik ortalamalan
bakimindan farkhitk gbstermesi bu bdlgelerin hangi

ozellikleriyle agiklanabilir?
A) Enlemleriyle B) Boylamlariyla
C) Yergekilleriyle D) Ylkseltileriyle

E) Rlzgar ydnayle .
(1986/0SS)

YeryUzinin herhangi bir yerinde, ylkseklere ¢ikildikga bitki
ortusi kutuplara yaklasiliyormus gibi degisiklige ugrar.

Tirkiye ile ilgili agagidaki gozlemlerden hangisi, bu ge-
nellemeye bir érnektir?

A) Akdeniz ikliminin géruldugu yerlerde ormanlarin tahrip
ediimesiyle makilerin genis yer kaplamasi

B) Kuzey Anadoiu Dagdlar’nda 1000 - 1200 metreden sonra
genis yaprakl ormaniarin yerini igne yapraklilara birakmast

C) Akdeniz iklimine 06zgl baz tarlerinin Karadeniz
Bélgesi’nin kiyi kesiminde de goralmesi

D) Akdeniz ve Ege bdlgelerinde tropik bitkilerin yetisebiimesi

E) Toroslarin kuzey ve guney yamaglarinda orman Ust
sintririn farkli olmasi

(2005/0SS)

5.

i¢ Anadolu bélgesiyle yaklagik ayni enlemler arasinda
bulunmasina kargin, Dogu Anadolu bélgesinde kig
neden daha sert ve uzun ge¢cmektedir?

A) Dogusunda buylk bir kara pargasi bulunmasindan
B) Deniz etkisine kapali olmasindan
C) Bolgenin sik sik yuksek basing merkezi olmasindan
D) Kafkaslardan surekli soguk hava gelmesinden
E) Ortalama ylkseitisinin fazla olmasindan
(1982/0SS)

Tarkiye’nin agagidaki iklim 6zelliklerinden hangisi baki
etkisiyle agiklanabilir?

A) Orta Karadeniz BolUmU'nin yilik ortalama yagis tu-
tarinin Bati Karadeniz BolUmud’'nden az olmasi

B) Yazin en yuiksek sicaklklarin GuUneydogu Anadolu
Bolgesi'nde yasanmasi

C) Akdeniz Bolgesi’'nde maki Ust sininnin Ege Boélgesi'nden
daha ylksek olmasi

D) Ege Béiimi’'nde yilik ortalama sicakligin i Bati
Anadolu Bélimi’'nden yuksek olmasi

E) Akdeniz Bolgesi'nde daglarn kuzey yamaglarinda
karin yerde kalma slresinin gliney yamaglarin-
dan uzun olmasi

(2006/0SS)

AsaQidaki tabloda, alti kent merkezine ait ortalama karla
Ortall gln sayisi, en yliksek kar értis kalhnhgi, ortalama kar
yagigh gun sayist ve yagan kar miktarninin en fazla oldugu ay
ile ilgili bilgiler verilmistir.

| 1 m v

Ortal En yuksek | o) Yagan kar

Kentler ka_l_'lefi gr:?]?u ki;m:{ﬁ“ kar 3:&?. ngrﬁt?argam

gun sayisi (cm)g glin'sayisi oldugu ay

o Hakkari | 102,5 217 35,8 Ocak
E

E Erzurum| 113,6 78 50,1 Ocak
T

@ |Sivas 61,9 110 31,2 Subat

£ |Bursa 10,1 80 7.7 Ocak

g Trabzon 7.6 115 2,1 Subat
@

3 |Denizli 3,8 36 2,6 Subat

Bu bilgilere goére, bir yerdeki kigin giddetini belirlerken
tablodaki dort dlgiden oncelikle hangi ikisi goz éniinde
tutulmahidir?
Ay tvell

D) llve IV

B)lvell C)llvelll
E) Ml ve IV
(2005/0SS)
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11.

12.
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Tiirkiye’nin indirgenmis yillik ortalama sicaklk haritasindan,

I. ortalama yuUkselti,

Il. indirgenmis en yuksek ve en duslk sicakliklar arasinda-
ki fark,

lll. mevsimler arasindaki sicaklik farki,

IV. kiyllann gergek yillik ortalama sicakliklar
bilgilerinden hangilerine ulasilabilir?
A)lvell B) 1 ve lll

E) i ve IV .
(2005/0SS)

C) live lll

D) ll ve IV

Don olayl ¢ok az gorilen ve yaz kurakligi olmayan yer-
lerde yetisebilen bir bitki, yukandaki haritada numaralar-
la gosterilen alanlarin hangilerinde yetistirilebilir?

A)lvell B)lveV C)livell

D) il ve IV E)IVveV

(2001/0SS)

Turkiye'de kiyidan ic kesimlere dogru gidildikge ve deniz
seviyesinden yukseklere cikildikga yillik ortalama sicaklk
degerleri degisir.

Haritada numaralarla gésterilen yerlerden hangileri
arasindaki yillik ortalama sicaklik farki, yukaridakilerden
bagka bir nedene dayanmaktadir?

A) lile Vi B) Ilile 1l
D) llVile IV

C) lile v

E) Vi ile VII .
(2004/0SS)

Birbirine komsu olmalarina ragmen, Dogu Anadolu bdl-
gesinin i¢ Anadolu bélgesinden genellikle daha gok yagis
aldigr goratdr.

Bu durum, asagidakilerden hangisiyle iligkilidir?

A) Enlemle B) YUkseltiyle C) Boylamla
D) Buhariasmayla E) Bitki 6rtustiyle
(1984/0YS)

Yilhk yagis miktarlan birbirine cok yakin olmasina rag-
men, Gilineydogu Anadolu Bdlgesi’nin Dogu Anadolu
Bolgesi’ne gore daha kurak olmasi, bu iki bélgenin hangi

bakimdan farkli oimasinin bir sonucudur?
A} Akarsu aginin sikhid B) Denize yakinlik
C) Buharlagma siddeti D) Matematik konum

E) Toprak yapist (1991/0S8)

13.

14,

15.

16.

Yukanidaki haritada gorulen 2 ve 4 numarali kesimlerin yillik
yagdis miktarlar 1 ve 3 numarali kesimlerinkinden faziadir.

Bu durum, 2 ve 4 numaral kesimlerin hangi 6zelligine
baglanabilir?

A) Bitki 6rtistnin zengin olmasina
B} Kiyi ovalannin genis olmasina
C) Kiyilarinin, hakim riizgar yénine dik olmasina
D) Yamag egimlerinin az olmasina
E) Buharlagsmanin fazia olmasina
(1987/0YS)

Asadidaki grafikte, Akdeniz, ig Anadolu ve Karadeniz bél-
gelerindeki aylik ortalama yagis miktarlar gosterilmistir.

250}
200}
150}
100}

50}

Bu grafikte, Il .1, sirasiyla hangi bolgelerde-
ki yagis miktarini gostermektedir?

A) i¢ Anadolu Akdeniz Karadeniz

B) Akdeniz ic Anadolu Karadeniz

C) Karadeniz Akdeniz i¢ Anadolu

D) i¢ Anadolu Karadeniz Akdeniz

E) Karadeniz i¢ Anadolu Akdeniz
(1991/0SS)

“Karadeniz Bélgesi'nde orman yetistirmek, Akdeniz Bolge-
si’ne gére daha kolaydir.”

Bu kolaylig: saglayan etmen asagidakilerden hangisidir?

A) Yamag egimi B) Sicaklik C) Erozyon
D) Nemlilik E) Toprak tiri
(1984/0YS)

Tirkiye’nin i¢ bélgelerinin orman bakimindan fakir
olmasinda asagidakilerden hangisi en ¢ok etkilidir?

A) Yagisin yetersiz olmasi

B) Ortalama yiikseltinin fazla olmasi
C) Toprak értistntn ince olmasi

D) Yeralti sularinin yetersiz olmasi
E) Tanm alanlannin genis olmasi

(1994/GYS)

1-B 2-C 3-A 4-A 5E

6-A 7-A 8D 9-A 10-C 11-C 12-A 13-D 14-E 15D 16-D 173‘
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TURKIYE’NIN YER SEKILLERI

Asagidakilerden hangisi, Tirkiye’nin buginki jeomor-
folojik gériiniimiinii kazanmasinda en az etkili olmustur?

A) Dag olusumu B) Buzullagsma

C) Kara olusumu D) Akarsu agindirmasi
E) Volkanizma

(1982/0Y8)

Tirkiye'nin asagidaki Ozelliklerinden hangisi, engebeli
ve yiiksek olmasinin bir sonucu degildir?

A) Kisin, i¢ kesimlerde don olaylarinin uzun strmesi

B) Kiyi kesimleriyle ic kesimlerde nifus yogunlugunun fark-
Il olmasi

C) Blyuk akarsu agizlarinda delta ovalarinin bulunmasi
D) Yol yapim giderlerinin yiiksek olmasi
E) Bitki tarlerinin gesitlilik gdstermesi

(2004/0SS)

Dogu Karadeniz Bolimii'nde daglarin kiyiya paralel
uzanmasinin agagidakilerden hangisi Uzerinde etkili
oldugu séylenemez?

A) Kuzeyden esen rzgarlarin soguk olmasi
B) ic kesimlerde deniz etkisinin gérilmemesi

C) Kiyr kesiminde bol yagdis isteyen endustri bitkilerinin
yetismesi

D) Kyt kesimiyle i¢ kesimler arasinda ulagimin gii¢ olmasi

E) Kuzey yamagclardaki orman értisunin guney yamaglar-
dakinden farkl olmasi

(2005/0SS)

Tiirkiye’de, daglara oranla daha genis yer kaplayan ova
ve platolarin yitkseklerde bulunmasinin nedeni asagi-
dakilerden hangisidir?

A) Illl. zamanin sonunda peneplen halinde iken IV. zaman
basinda toptan ylkseimesi

B) Geng ve yliksek olan Alp - Himataya sisteminin uzandig
alan uzerinde bulunmasi

C) Durgunluk devresi olan Il. zamanda ytksekliklerin asi-
narak genis dizlUklerin meydana gelmesi

D) V. zamanin basinda faaliyet halindeki volkan lavlarinin
yayilarak genig duzlukler meydana getirmesi

E) Ic Anadolu bdlgesindeki buiyiik gdlierin, iklim degisikligi
ile kuruyarak diiz alanlar haline gelmesi

(1976/USS)

5.

Asagidakilerden hangisi Turkiye kiyilarinda gel-git
olayinin etkili olmadiginin bir kamtidir?

A) Kiyillarin olduk¢a dik olmasi
B
C

D) Denizlerin sig olmasi

) Kiyilarin ¢ok girintili olmasi
)

Kumesallarn dar olmast

E) Delta ovalarinin bulunmasi )
(1989/0YS)

Asagidaki toprak tiirlerinden hangisi Akdeniz iklim bdlge-
sinde, kalkerli araziler izerinde yaygin olarak bulunur?

A) Terra Rossa

B) Cernozyom
D) Podzol

E) Kahverengi orman topraklari

C) Altivyal topraklar

(1995/0Y8S)

Yore iklimi géz 6nine alindiginda, yukaridaki haritada
numaralarla gosterilen alanlardan hangisinin toprak-
lannin digerlerine goére ylkanmig ve daha az kiregli
olmasi beklenir?

Al B) Il o)l D) IV E)V

(1997/0SS)

Asagidakilerden hangisi, Turkiye’de toprak aginmasi ve
yamag siipriilmesine yol agan etmenlerden biri degildir?

A) Arazinin engebeli olmasi

B) Bitki ortlisinln seyrek olmast

C) Yagislarin dizensiz olmasi

D) Yeralti su seviyesinin diisiik olmasi

E) Sik stk su tagkinlarinin olmasi )
(1989/0YS)

Turkiye’de heyelan olaylarinin gogunun ilkbaharda gé-
rilmesinde asagidakilerden hangisi digerlerinden daha
etkilidir?

A) Topragin suyla doygun hale gelmesi

B) Akarsu debilerinin artmasi
C) Bitkilerin yesermeye baglamasi
D) Yamaclarda esen rlizgar hizinin artmasi

E) Yamaclardaki kaya catlaklartnin artmasi
(1994/0YS)
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Asagidaki yorelerden hangisinin, turizmde karstik olusu-
mu onemli bir yer tutar?

B) Urglip - Géreme C) Pamukkale
E) Gordiyon
(1995/0Y8S)

A) Marmaris

D) Cesme

Tirkiye’deki akarsularin, genellikle denge profilini aima-
mis akarsular olmasinin baglica nedeni agagidakilerden
hangisidir?

A} Akarsulann gok engebeli yerlerden gecmeleri

B) Yagislarin kararsizhgi nedeniyle akarsu rejimlerinin du-
zensizligi

Tarkiye'nin, buginku yerytzd seklini yakin bir jeolojik
devirde almis olmasi

D) Mevsimler arasindaki debi farkinin fazla olmasi

E) Vadi tabanlaninin, farkh direngteki kayalardan meydana
gelmis olmast

(1976/USS)

Tirkiye'de akarsular, saniyede akittiklari toplam su miktari
bakimindan fazla zengin sayllmaz. Ancak enerji potansiyeli
bakimindan oldukga zengindir.

Bu durum agagidakilerden hangisine kanit olabilir?
A
B

C) Akarsularin kar suyuyla beslendigine

) Akarsu yataklarnda e@imin fazla olduguna

) Akarsu havzalarinin genis olduguna

D) Akarsu rejimlerinin diizensizligine

E) Akarsularin sik sik yatak degistirdigine

(1985/0YS)

Akarsu rejimleri

- - - Dogu Anadolu akarsu tipi
a Bati Anadolu akarsu tipi

Su seviyesi

Fob i v v vEVIEVIEEX X XIE X
Aylar

YARGILAR :

I. Dogu Anadolu akarsulart bitin yit batidakilerden daha
cok su tagimaktadir.

Il. Dogu Anadolu ve Bati Anadoiu akarsularinin akim yUk-
selmeleri arasinda yaklasik bir aylik zaman farki vardir.

Ill. Akarsularin en ok yukseldigi devreler, bolgelerin en
sicak oldugu aylardir.

IV. iik yUkselmelerde kar erimeleri, ikinci yiikselmelerde
yagmur yagiglan daha etkendir.

Yukardaki yargilardan, bagtaki grafige gére dogru olan-

14.

15.

//I 16.

17.

Asagidakilerden hangisi, Bati Anadolu akarsularinin ¢ok
g (allivyon) tasidiklarina en gii¢lii kanittir?

A) Sik sik tagarak cevrelerindeki ovalan ¢amur gélu hali-
ne getirmeleri

B) Kaynaklariyla agizlar arasinda yUkselti farkinin fazlalig
C) Genis bulklimler (menderesler) yaparak akmalari

D) Bitki orttistinden yoksun dagdlik yorelerden kaynaklanmalari
E) Denize dokuldikleri yerlerde genis deltalar olugturmalari

(1982/0SS)

Goller yoresindeki bazi gétlerin sularinin tuziu olmasina kar-
sin, Beysehir ve Egirdir sular tathidir.

Bu durum Beysehir ve Egirdir gollerinin hangi 6zelligin-
den kaynaklanir?

A) Karstik alanda yer almasi
B) Havzalarinin genis olmasi
C) Derinliklerinin fazla olmasi
D) Yeralti ve yerUstl gidegenlerinin olmasi
E) Yukseltilerinin fazla olmasi

(1996/0YS)

Turkiye’de Van goll gevresinde ve Konya ovasinda oldugu
gibi sulari denize ulasamayan kapali havzalar vardir.

Bu tiir havzalarin olugmasi asagidakilerden hangisi ile
ilgilidir?

A) Denizden uzak olma

B) Egim fazlahQ

C) Yagis duzeni

D) Yersekillerinin olusumu

E) Cografi konumu

(1990/0YS)

GOl sularinin kapladigt alan yil iginde degisiklik gosterir.
Bunda g6l canaginin derinligi, buharlasma orani, goélu
besleyen akarsularin getirdigi su miktar etkilidir.

Buna gére, bulunduklar yérelerin dogal kosullar da g6z
oniline alindiginda asagidaki gdllerden hangisinde,
sulann kapladig: alanin yaz ve kig mevsimleri arasinda
en cok degisme gostermesi beklenir?

lar agagidakilerden hangisinde bir araya getirilmigtir? A) Beysehir Goli B) Van Gélu
Al ile . B) Ili. ile IV. C) 1. ile IIl. C) Tuz Gélu D) iznik Golii
D) Il.ile IV E) Il. ite IIl. ) E) Burdur Golu )
(1978/USS) (2001/08S)
1-B 2-A 3-C 4B 5C 6-A 7B 8E 9D 10-E 11-E 12-A 13-C 14B 15B 16-A 17D
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